

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

VICTORIA FRANCESA EN EL FRENTE ITALIANO

BALANCE

El año que acaba debió ser el último de la guerra. No lo ha sido a causa de la defección moscovita, que salvó a los Imperios centrales de una ofensiva enemiga irresistible. Si el plan militar convenido en las conferencias de Petrogrado y Roma hubiera sido llevado a la práctica, Austria hubiese pedido la paz antes de julio y habría hoy armisticio en todos los frentes. Como en la guerra de Siete Años, Prusia se ve libre de una catástrofe definitiva, gracias a una traición de los eslavos, sus mudables enemigos históricos.

Pero el año de 1917, aunque termina para los aliados mucho peor que empezara, en realidad echó los cimientos de una superioridad categórica de ellos sobre sus adversarios. Y esa superioridad tiene dos nombres: Se llama «acción antisubmarina» y «socorro americano inminente».

Rusia se disgregó: Mientras sus componentes raciales se disocian y arde la guerra social desde el Báltico al mar Negro y desde Riga a la Manchuria, surge, al otro lado del Océano, un enemigo formidable del militarismo austroalemán. Norteamérica, con sus 104 millones de habitantes, su potencia financiera ilimitada, su industria colosal, su siderurgia portentosa, sus reservas incalculables de hierro, madera, carbón, petróleo, se ha puesto en pie y ha tendido los brazos a sus iguales democráticos del Occidente europeo.

Cuando las Cámaras yanquis votaron la guerra, se dijo en Alemania—y se repitió en España, naturalmente—que ni un solo norteamericano pelearía en Europa. Ya hay bastantes divisiones en el frente francés y todos los días—así lo declaraban recientemente los pasajeros de buques españoles llegados de Nueva York—zarpan de los puertos atlánticos de los Estados Unidos navios cargados de hombres y material de combate.

La intervención norteamericana no será como la rusa, es decir, inorgánica, desnuda de tecnicismo, esfuerzo ciego de la masa, del rebaño esclavo, empujado hacia adelante, casi sin medios, por una disciplina basada en el látigo. Será inteligente, técnica, armada y científica, consciente y fría, valerosa por reflexión, fundada en la voluntad autónoma y en el imperativo moral, que obliga al propio sacrificio en aras de ideales superiores. Valdrá, pues, lo que llega, infinitamente más que lo que se marcha. Si transcurre abril y la situación no se ha modificado, sustancialmente, en Bélgica, Francia, Alsacia e Italia, veremos cambios bruscos, gravitaciones y presiones de energías desconocidas, milagros de la audacia reflexiva y de la mecánica genial...

En febrero, Alemania lanzó a la aventura trágica de la acción submarina sin ninguna limitación. Creía que Norteamérica, el Brasil y otras naciones que amenazaban, resignarse a continuar el juego desvergonzado de las notas burlescas. Se engañó doblemente. Creóse nuevos contrarios formidables y no logró lo que se proponía, ó sea vencer a Inglaterra, matandola de hambre en sus rocas de carbón.

A fines de 1917, Inglaterra respira. Tiene la certidumbre de que puede, con sus medios solos, anular el efecto de los torpedeamientos, botando al agua tantos navios de comercio como le destruya Alemania. La crisis tuvo su ápice en el trimestre de abril a junio. A partir de julio, empezó la mejoría. Hoy, Lloyd George, sin que se le deba tachar de optimismo excesivo, habla de convalecencia franca. Se construye más cada día, las cifras de hundimientos decrecen y aumenta el porcentaje de submarinos destruidos ó apresados. Y como ha probado ayer mismo nuestro Maetz en estas columnas, no pasarán muchos meses sin que los Estados Unidos consigan construir, ellos solos, seis millones de toneladas por año.

Alemania se proclama orgullosamente vencedora. Mas la realidad es muy distinta. Hasta hoy, la única nación vencedora es Inglaterra. No fue invadida. Batiose siempre en territorio de aliados ó de enemigos. Desterró de los mares a la flota mercante de su rival y posee, como prendas preciosas que hacer valer en las conferencias pacifistas futuras, todas las colonias germánicas—cinco veces la extensión del imperio alemán metropolitano—la Palestina con Jerusalén, la Mesopotamia con Bagdad e indirectamente Arabia. Es la única real y prácticamente triun-

fadora al concluir el año de 1917. En Alemania lo saben de sobra. Es raro que en España muchas gentes no piensen en ello...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado del medio día:

Acciones de artillería bastante intensas en Champaña (región de la Butte de Mesnil). Un asalto enemigo sobre nuestras avanzadas, al Sudeste de Pomon, no ha dado ningún resultado y hemos hecho prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—A ratos aumentó el fuego de artillería en el bosque de Houthouist y cerca de Paschen-daele. Se malogró un fuerte avance explorador inglés al Sudeste de Mouchy. Al Sur de Marcoing ensanchamos en pequeños combates el terreno conquistado el 30 de diciembre. El número de prisioneros aumentó en algunos oficiales y 70 hombres.

Grupo del Príncipe heredero alemán y del duque Albrecht.—La actividad de la artillería fué a ratos muy intensa al Norte de Prosls y a ambos lados de Ornes, como también al Norte y al Este de San Mihiel.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad.

Frente macedónico.—Nada importante que señalar.

Frente italiano.—En el sector del Tomba se verificaron durante el día violentas luchas. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 1.º.—Teatro oriental.—Tregua.

Frente italiano.—Hubo violentas luchas de fuego durante el día en la alta meseta de Asiago y en la región del monte Tomba. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 1.º.—En Zenson (Piave), debido a nuestra enérgica presión, comenzada el 27 de diciembre y continuada sin interrupción, el enemigo se vió obligado anoche, como resultado de una operación combinada de fuego y destacamentos, y después de haber sufrido grandes pérdidas, a abandonar la cabeza de puente y a volver a la orilla izquierda del río. Toda la orilla derecha está en nuestro poder. En el resto del frente las acciones de artillería en ambos campos fué en general moderada. Nuestra artillería demostró mayor actividad en la meseta de Asiago y la del enemigo en el sector del monte Tomba-Piave. Durante la noche los aviadores enemigos atacaron el campo de aviación de Ismana y repitieron la agresión contra ciudades habitadas y abiertas. Vicenza, Bassano, Casteltranco y Treviso fueron bombardeadas. Ha habido 13 muertos y 44 heridos, que pertenecían en su mayor parte a la población civil. Los daños han sido ligeros. Nuestras escuadrillas aéreas bombardearon los campos de aviación enemigos. Dos aparatos hostiles fueron derribados durante el día por los aviadores ingleses. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Los socialistas franceses.—París, 31.—El Sr. Clemenceau, Presidente del Consejo, ha recibido esta mañana en la Presidencia, en presencia del ministro de Negocios Extranjeros, una Delegación del grupo socialista unificado de la Cámara, compuesta de los señores Albert Thomas, Hubert Rouget, Renaudel, Cachin y Jean Longuet. Esta Delegación fué a pedir al Presidente pasaportes para Petrogrado, a fin de impedir una paz separada, ó, por lo menos, para hacer que esta paz fuese lo menos perjudicial posible a Francia. El Presidente del Consejo contestó que no dudaba del alto patriotismo de sus visitados y que estaba seguro de sus intenciones; pero que la situación en Petrogrado era muy turbulenta para poder esperar un efecto útil de su intervención. Al entregarles pasaportes para la capital rusa parecería que el Gobierno daba una especie de aval a su misión y esto produciría un efecto, tanto en la opinión civil como en la del frente. En este caso, no dejarían de decir muchas personas que tomáramos parte en las negociaciones para los preliminares de la paz, lo que no está en modo alguno en nuestro pensamiento, ante la ausencia de proposiciones serias del enemigo.

En fin, Clemenceau les hizo notar que no habiendo consultado a los aliados, no podía tomar una determinación semejante y que no tenía ninguna razón para creer que, después de la Conferencia de Estocolmo, hubieran cambiado sus miras. (Agencia Radio.)

Los finlandeses en Berlín.—Berna, 31.—La delegación finlandesa ha llegado a Berlín, donde ha sido recibida por el canciller del Imperio en presencia del subsecretario de Estado de los Negocios Extranjeros. La delegación ha comunicado los plenos poderes que ha recibido del Senado finlandés para pedir al Gobierno alemán el reconocimiento de la independencia finlandesa. El canciller contestó que el Gobierno alemán y su pueblo seguían con viva simpatía los esfuerzos del pueblo finlandés; pero que el reconocimiento por parte de Alemania de la independencia de Finlandia dependía del acuerdo entre Finlandia y Rusia, con la cual realiza actualmente Alemania negociaciones para la paz. Este acuerdo es tanto más fácil si se tiene en cuenta la

declaración que Trotsky ha hecho hacer en Brest-Litowski sobre que Rusia accedería enteramente al deseo de Finlandia si ésta se dirigía al Gobierno ruso. (Agencia Radio.)

Una protesta.—Estocolmo, 1.º.—Henderson ha enviado el «memorandum», aceptado por la Conferencia de trabajadores, a Huysmans, rogándole que haga conocer al Soviet de Petrogrado el vivo deseo de los obreros ingleses para que Rusia no firme una paz separada. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Kaledine reelegido por los cosacos.—Petrogrado, 31.—Kaledine ha sido reelegido hetman (general) por el Consejo general de Cosacos, por 562 votos contra 73. (Agencia Radio.)

Desbarbamiento de un «complot».—Estocolmo, 31.—Telegrafían de Haparanda que se ha descubierto un complot contra los comisarios del pueblo. Este complot debía estallar durante la estancia en Petrogrado de la Delegación alemana. (Agencia Radio.)

La República de Moldavia.—Petrogrado, 31.—La República de Moldavia ha proclamado que Besarabia formará parte de la República rusa. (Agencia Radio.)

Comunicaciones restablecidas.—Petrogrado, 31.—Han sido restablecidas las comunicaciones con Finlandia. (Agencia Radio.)

La Misión francesa en Rusia.—Petrogrado, 31.—La Misión militar francesa en Petrogrado ha comunicado a la Prensa la siguiente nota:

«El *Isvestia* ha publicado un extenso artículo sobre el papel que actualmente representan en Rusia las Misiones militares, especialmente la francesa. Este artículo declaraba, entre otras cosas, que entre la Rada, Kaledine y la Misión militar francesa existía una alianza para hacer fracasar la causa de la paz y aplazarla hasta la primavera. En esta alianza la Misión militar, según el *Isvestia*, obra no independientemente, sino conforme con las instrucciones del Gobierno francés. Como prueba de ello, en el artículo en cuestión se reproduce un telegrama francés cifrado e interceptado el 11 de diciembre. Sin embargo, por el texto del telegrama se ve que fué enviado, no por la Misión militar francesa, sino por un particular, y que los informes que este telegrama contenía eran:

Primero, que se trata, no de la Misión militar francesa, sino de la Misión militar en Rumania.

Segundo, que las relaciones de esta última con el Don tienden al aprovisionamiento de víveres y combustibles de Rumania.

En lo que respecta a este último extremo, conviene hacer notar que el Gobierno ruso, sabiendo que las tropas rusas en el frente rumano han consumido todos los aprovisionamientos existentes en el territorio rumano, es justo que, a partir de diciembre, Rusia aprovisione, no solamente al ejército, sino al pueblo rumano. Las relaciones con Ucrania y el Don tienden al aprovisionamiento y son, pues, perfectamente naturales.

Además, Francia, al entrar en relación con diversas nacionalidades que forman parte del Estado ruso, permanece fiel al principio del derecho del libre desarrollo de las nacionalidades proclamado por los marxistas, y entre otros por el comisario Bjarbaschivky, autor del artículo del *Isvestia*.

Los franceses tienen el derecho y el deber de ayudar y facilitar la unión de todos los miembros de la familia rusa. Los oficiales franceses en Rusia han cumplido siempre, franca y lealmente, sus deberes, sin intervenir en las luchas políticas; de esta misma manera obrarán en el futuro. Tratarán con la misma benevolencia a todas las nacionalidades rusas si no son hostiles a Francia y a sus aliados. Es esto un deber y un derecho legítimo, que observarán estrictamente.» (Agencia Radio.)

Los soldados se retiran del frente.—Petrogrado, 31.—Según noticias aquí recibidas, más de 20.000 soldados rusos han abandonado ya el frente de Riga. Por otra parte, un periódico de la capital asegura que en varias localidades del frente los soldados alemanes han recibido la orden de fraternizar con los rusos, a quienes hacen creer que la paz se ha firmado ya. (Agencia Radio.)

Asesinatos y otros excesos.—Petrogrado, 31.—El asesinato de Goremkyin y su mujer en Sonehy fué acompañado del asesinato de su yerno, del general Otchinkof y su mujer. Otchinkof está gravemente herido. Los soldados del Cáucaso mataron al mismo tiempo al general Karoulof y a su Estado Mayor.

Durante toda la semana se ha entablado en Irkutsk una encarnizada lucha entre las tropas regulares y las guardias rojas, de una parte, y los cosacos y cadetes de otra. Ambos partidos emplearon cañones y ametralladoras. Varios barrios de la población han sido completamente destruidos. La sucursal del Banco de Estado y la oficina de Telégrafos han sido incendiadas. (Agencia Radio.)

La fusión de Bancos.—Petrogrado, 31.—Todos los Bancos de Petrogrado están ocupados militarmente, sobre todo el Credit Lyonnais, la Banca de Comercio Internacional y el Banco Ruso Asiático, el Banco Volgokama y otros.

Un decreto del Comité Central Ejecutivo organiza la expropiación y decide fusionar todos las Empresas bancarias privadas en una

soia banca que se llamará Banca del Pueblo de la República Rusa. El artículo añade: «El Comité Central Ejecutivo decreta que el activo y el pasivo de los Bancos y establecimientos de crédito particulares serán tomados y liquidados por los Bancos del Estado. El Consejo de Banca del Estado se encargará temporalmente de la administración de los Bancos privados. Los intereses de los pequeños representantes serán completamente salvaguardados.»

Otro decreto reglamenta también la propiedad privada de los depositantes. «Todo el dinero que se encuentre en los Bancos particulares será colocado en cuenta corriente en el Banco del Estado. Los propietarios de las Cajas de depósito de las personas que no se presenten tres días después de la convocatoria serán abiertas por una Comisión especial y el contenido de cada uno confiscado en beneficio del pueblo.» (Agencia Radio.)

En Rumania.—El discurso del Trono.—Jassy, 31.—Conforme a la Constitución, el Parlamento se abrió el día 29 de diciembre. El discurso del Trono fué aclamado. Ninguna mención se hace en el respecto del armisticio, para cesar las operaciones en el frente rumano. El Rey Fernando no disimuló que, a pesar del heroísmo desplegado por el ejército rumano, sacrificios serán aún necesarios hacer, para realizar las aspiraciones del país. No habiendo alcanzado el quorum, las deliberaciones de la Cámara serán aplazadas verosimilmente. (Agencia Radio.)

Los suecos ante Finlandia y los chinos ante el Turquestán.—Londres, 1.º.—Los ejércitos suecos se han reconcentrado en la frontera finlandesa y se espera de un día a otro que penetren en Finlandia bajo el pretexto de defender allí los intereses de Suecia, violadas por los bolcheviques. En las fronteras del Turquestán se encuentran tropas chinas movilizadas, que se preparan a entrar en territorio ruso. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El nuevo organismo.—París, 30.—El nuevo organismo de aviación, llamado Consejo Superior de Aviación, que está encargado de decidir todo lo relativo a programas y fabricaciones, está presidido por el ministro de Aviación, con la asistencia del subsecretario de Aeronáutica, de un representante del Gran Cuartel General y de los jefes de los diferentes servicios interesados. Un programa de las necesidades de aviones de diferentes tipos ha sido establecido primero por el Gran Cuartel General, y transmitido al subsecretario de Aeronáutica para someterle al Consejo Superior de Aviación, el que, después de un estudio de los recursos de las primeras materias, acordó en última instancia que las decisiones debían ponerse inmediatamente en ejecución. (Agencia Radio.)

Proyecto aprobado.—París, 31.—La Cámara ha examinado en la sesión de esta mañana el proyecto de las dozavas partes provisionales modificadas por el Senado. Después de un llamamiento hecho por el Sr. Klotz, ministro de Hacienda, al espíritu de conciliación de la Cámara, ésta ha adoptado, por 289 votos contra 239, la separación decidida por el Senado del artículo cuarto, que se refiere a la rectificación del cálculo de beneficios excepcionales de la guerra. La Cámara ha aprobado después del proyecto por 444 votos contra 11. La Cámara ha suspendido después su sesión para continuarla esta tarde a las seis. (Agencia Radio.)

El bicotage.—Londres, 31.—Dicen de Tokio que los Estados Unidos detendrán todas las expediciones destinadas a Rusia. El navio *Columbia*, que llevaba cargamento de material ferroviario, ha vuelto a Wladivostok sin desembarcar. Los buques que actualmente se encuentran en camino de Wladivostok han vuelto al Japón. Los que no salieron aún de puertos yanquis recibieron la orden de no zarpar. (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 1.º.—La Cámara abrió, ayer tarde, su sesión, a las seis, y no habiendo enviado el Senado el presupuesto, la sesión se suspendió en seguida, hasta las nueve de la noche. Al empezar la sesión de la noche, Renaudel leyó una declaración, diciendo que el grupo socialista votará los créditos de la defensa nacional, pero que, a las reservas frecuentemente formuladas a propósito de los métodos financieros y administrativos, el grupo cree deber añadir esta vez una más grave, relativa a la conducta diplomática de la guerra. El grupo socialista tiene la convicción de que la dirección dada a la diplomacia por el Gobierno no responde a las necesidades de la hora difícil presente. La declaración da, seguidamente, las razones por las cuales quería el partido socialista ir a Petrogrado. Estas razones eran: que los socialistas, en la medida de sus medios, querían obrar para que la Rusia revolucionaria no firmara una paz separada, y pedirle su intervención en favor de una paz general, que basada únicamente en el derecho del pueblo, presentaría las garantías y seguridades necesarias, después de los terribles sacrificios sufridos.

Renaudel anuncia, seguidamente, lo que el partido socialista piensa tratar en la tribuna, bajo la forma de una interpelación. En la reapertura del Parlamento propone fijar fecha. El ministro de Negocios Extranjeros se opone a ello, y pide que la interpelación sea fijada únicamente para la reapertura, sin fijación de fecha. La Cámara se une a esta opinión.

y es adoptada la ley de Hacienda por 476 votos contra uno. A las once y media se levanta la sesión. (Agencia Radio.)

Comité de guerra.—Roma, 1.º.—La «Gaceta Oficial» publica un decreto instituyendo un Comité de guerra, compuesto del Presidente del Consejo de ministros, de los ministros de Negocios Extranjeros, del Tesoro, de Guerra, de Marina, de Municiones y otro ministro, cuya elección se deja a cargo del Presidente del Consejo. El Comité tomará todas las decisiones relativas a las cuestiones en que la competencia del Gobierno deba unirse a la del Mando supremo. En todos los casos importantes relativos a la guerra, podrá tomar todas las medidas de carácter ejecutivo, exceptuando las deliberaciones del Consejo de ministros. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Un ultimátum de Turquía a Alemania?—Lausana, 31.—Según el periódico *Ultimas Noticias*, de Munich, el ministro de Negocios Extranjeros turco, Djavid Bey, saldrá de Constantinopla el miércoles para trasladarse a Viena, donde permanecerá una semana. En seguida marchará a Berlín. Esta noticia parece confirmar los rumores según los cuales Turquía ha dirigido a Alemania un ultimátum para que le suministre fondos. (Agencia Radio.)

Fábrica destruida.—Zurich, 31.—Dicen de Viena que gran parte de la fábrica Schoeller, en Terdnitz, ha sido destruida por un corto circuito. Los daños pasan de cuarenta millones de coronas. (Agencia Radio.)

Choque de trenes.—Berna, 31.—El *Lokal-Anzeiger* anuncia que ha ocurrido un grave accidente ferroviario en la estación de Sporniak, cerca de Posen, a causa de una colisión entre dos trenes. Han resultado veinte muertos y setenta heridos graves. Los daños materiales son considerables. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La movilización.—Londres, 31.—Comunican de Tien-Tsing que el ministro del Japón en Pekín, barón Hayashi, se ha trasladado a Tokio para conferenciar con su Gobierno. Se cree que el Japón se halla dispuesto a movilizar, vista la situación alarmante de la lucha en la Rusia oriental. China se encargará, sin duda, de la protección de los intereses de la Entente en la Manchuria septentrional. Telegrafían a Tien-Tsing que los extremistas rusos no han contestado aún al telegrama chino de entregar las armas. Han llegado refuerzos chinos, y las autoridades chinas continúan no queriendo reconocer sino a los antiguos funcionarios rusos. En Chang-Chun, los extremistas han cerrado el Consulado de Rusia, cuyo personal había rehusado reconocer a Lenine. Según el *North China Mail*, las tropas chinas de Kharbin han desarmado a las tropas extremistas rusas y han restablecido el orden. Por otro lado, comunican de Tien-Tsing que los extremistas rusos han destruido la línea del camino de hierro transiberiano. En Irkoutsk se han producido desórdenes; los extremistas se han apoderado de los Bancos, de los edificios de Correos y Telégrafos y de las oficinas del Gobierno. Según el *North China Daily News*, la guerra civil reina también en Wladivostok. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.—Nauen, 1.º.—Comunicado oficial.—Por la acción de los submarinos alemanes han sido destruidos en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 19.000 toneladas de registro bruto. Tres vapores fueron hundidos en el Canal de la Mancha, no obstante la más enérgica resistencia, dentro de cuatro horas. Entre los demás barcos destruidos figuraban el velero inglés *Britannic*, en viaje de Granville a Foney, y un gran vapor armado inglés, abarrotado de carga.

Nuevos éxitos submarinos en el golfo de Vizcaya, Canal de la Mancha y mar de Irlanda, 25.000 toneladas de registro bruto. Entre los barcos hundidos se encontraban la barca francesa, fuertemente armada, *Chili* (1.318), con salitre para Francia, así como un vapor inglés, armado con cañones de calibre medio, al parecer crucero auxiliar, del aspecto del *Corsica*, que se hundió inmediatamente al hacer explosión la caldera. Dos grandes vapores, abarrotados de carga, fueron echados a pique con convoyes escoltados. (T. S. H.)

Hundimiento de un vapor inglés armado.—Londres, 31.—El navio británico armado *Grye* ha sido hundido en la zona prohibida. No ha habido víctimas. (Agencia Radio.)

Dos dragaminas ingleses, torpedeados.—Londres, 31.—El Almirantazgo comunica que los dragaminas británicos *Sloop* y *Arbatas* han sido torpedeados en distintas aguas. El comandante de uno, otro oficial y siete marineros, ahogados. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Alfonso Costa y Augusto Soares.—Lisboa, 1.º.—En presencia de un delegado de Alfonso Costa fué abierta, por orden del Gobierno, la caja de caudales de aquel político, habiendo sido trasladados al ministerio de la Guerra todos los documentos encontrados en dicha caja. Ha regresado a Lisboa Augusto Soares, ex ministro de Negocios Extranjeros, que estuvo preso en el castillo militar de Elvas. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Navarra por Villoslada

El centenario de D. Francisco Navarro Villoslada está próximo a cumplirse. Navarro Villoslada fue una figura preeminente entre los literatos de su tiempo. Navarra, donde vio la luz, quiere solemnizar esa fecha; pero al solemnizarla quiere mirar, no sólo al pasado, sino al presente y al futuro. Así lo dice el documento que a todos los navarros ha dirigido el «Comité Villoslada», organismo que se constituyó, como su propio nombre indica, para organizar los actos conmemorativos del centenario, y que constituyen significadas personalidades. El documento, que respira amor a Navarra y admiración al navarro ilustre cuya actuación se recuerda, dice así:

«Se acerca una fecha que los navarros debemos recordar con orgullo y gratitud: la del centenario de aquel ilustre hijo de Viana, que brilló en las letras españolas con luz propia y realizó con esplendores de su gloria el nombre de Navarra; la de aquel taumaturgo que realizara, con su pluma por vara mágica, el milagro de resucitar la vida de nuestra vieja raza, que se mueve y palpita en Doña Blanca de Navarra y brota entre raudales de inspirada fantasía en las hojas de aquel libro evocador que se llamó *A maya*...»

El centenario de D. Francisco Navarro Villoslada debe servirnos para solemnizar un acto de justicia, que sea a la vez acto de contrición y promesa solemne de un propósito de enmienda, pues ya es hora de que los navarros nos demos cuenta de que nada engrandece y capacita a los pueblos tanto como honrar y reverenciar la memoria de los que edificaron a la tierra y a la raza, y nuestro pueblo, heredero de una historia gloriosa, ha pecado siempre por omisión en punto al homenaje y glorificación de hombres ilustres...

Sea el centenario de Villoslada iniciación de un cambio fundamental que represente el decisivo propósito de mantener vivo en nuestros hijos, en los navarros de mañana, el culto a sus glorias pretéritas, fuente de un porvenir esplendoroso que afirme y acuse con creciente fuerza la personalidad secular de nuestra raza; y para ello extiéndase y se difunda por todo el solar navarro una corriente de fraternidad patriótica, de exaltación del amor santo a estos montes, a estos campos de la tierra en que hemos nacido y en que, como nosotros, nacieron nuestros hombres preclaros; y traduzcáse esa corriente en ordenada fuerza, en cooperación y actividad, en trabajo y en esfuerzo concertado, en memoria y en acción, en recuerdo y en propósito de engrandecer y glorificar a Navarra y a España.

Os pedimos una primera prueba, un primer esfuerzo, un ensayo de cooperación material y moral.

¡Navarros! Vuestra sangre y vuestra historia os obligan a demostrar que sabéis cumplir con vuestro deber.

Se acerca el centenario del gran Navarro Villoslada; es preciso que contribuyamos todos al espléndido homenaje que se le debe, con donativos, con actividad, con lo que cada cual deba y pueda cooperar al éxito de este primer acto de movilización organizada del amor a la tierra y a la raza.

Pamplona, 27 diciembre de 1917.—(Siguen las firmas.)

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de enero de 1868.—Habana, 10 de diciembre.—Ayer llegaron a Santiago de Cuba los vapores «Barcelona» y «Cacique», procedentes de San Juan de Puerto Rico. Siguen los terremotos en dicha isla, y en el espacio de ocho días se han sentido 214 oscilaciones. La violencia de éstas ha hecho que se hundan muchos edificios públicos y particulares. Por la misma vía se sabe que el 14 del pasado hubo en Caracas un fuerte temblor de tierra. (De La Correspondencia de España.)

EL INSTITUTO PEDRO MATA

Con frecuencia leemos en periódicos y revistas homenajes que se proyectan u organizan en honor de tal o cual gloria pasada de nuestras artes o de nuestras letras. Estos homenajes se celebran siempre de modo parecido. Un escritor, un paisano de la figura gloriosa que yace en el olvido, despierta, con un artículo de periódico o con una conferencia, el recuerdo de sus conciudadanos hacia aquel que un día realizó tales o cuales hechos gloriosos o llevó a cabo una obra fundamental. Inmediatamente surge la idea de un homenaje, y éste se celebra con toda solemnidad. Una velada, un bello panteigirico, quizás un estudio crítico, tal vez una poesía... Después termina el homenaje y vuelven a sedimentarse los recuerdos. Pocas veces queda algo que perpetúe el homenaje: una lápida, un busto, un monumento...

Nos sugieren tales consideraciones, que han de servir para dar fuerza al contraste, impresiones de un viaje reciente que hicimos a Reus. Reus, como muchas otras poblaciones españolas, se enorgullece de ser la cuna de algunos hombres ilustres: Fortuny, el general Prim, el doctor D. Pedro Mata... En la hermosa población catalana nació también un día la idea de un homenaje que el prestigio universal del sabio doctor en Medicina reclamaba. En multitud de Academias y Corporaciones médicas españolas se había rendido un día y otro tributo de admiración al autor de la *Medicina legal*. Los catalanes de Reus se sintieron obligados a hacer por su cuenta algo notable que perpetuara la memoria del paisano ilustre y fuera digna de aquel gran español; pero debieron pensar que una reunión de carácter literario o una

fiesta artística no eran actos bastantes a honrar, como se debiera, la memoria del ilustre patrio. Había que crear algo que perpetuara aquel nombre admirado y que significara un esfuerzo, por lo menos, tan grande como la admiración que sentían por el maestro de los actuales maestros de la Medicina española.

Varios médicos ilustres existían en Reus capaces de iniciar aquel esfuerzo. El doctor Briandó, notable alienista, fué de los más entusiastas de fundar una institución que llevara el nombre del doctor D. Pedro Mata. Vino a sumarse a la idea, con su gran prestigio, D. Ricardo Mata, sobrino del sabio, de grandísima reputación, no ya en la población, sino en toda la región catalana, y la idea de crear un soberbio Manicomio que llevara por título Instituto Pedro Mata se abrió camino y pronto fué un hecho.

El Manicomio empezó a construirse en 1900 y el proyecto consta de 18 soberbios edificios. La mayor parte están terminados, y ya la obra de los paisanos del doctor Mata es tal, que produce maravilla y estupor. El Manicomio que han construido los reusenses es uno de los mejores del mundo.

Declaramos que nos sentimos maravillados de esta obra colosal, bellísima, que no intentamos descubrir, porque ya hace muchos años que existe y es conocida de todos los médicos especializados en este orden de enfermedades y de muchas familias de todas las regiones españolas que tienen sus enfermos al cuidado de los que dirigen esta institución; pero que nos obliga a rendir un tributo de admiración a la labor formidable que han realizado los amantes paisanos de D. Pedro Mata.

El homenaje tributado al sabio es digno de esta figura ilustre y de los hombres que tuvieron iniciativa y arrebos para emprender obra tan considerable, obra con la que España se ve honrada, porque es la admiración de cuantos, nacionales y extranjeros, han visitado aquellos espléndidos palacios, que tal nombre pueden recibir sin hipérbolo, donde se hermanan las condiciones científicas más modernas para el trato de los enfermos en ellos alojados, con las bellezas arquitectónicas, que hacen de los pabellones del Instituto Pedro Mata un conjunto de edificación de los más hermosos con que cuenta actualmente nuestro país.

EL TEMPORAL

EN BURGOS

Burgos, 1.º.—Continúa el temporal de nieves. No circulan los coches correo ni los automóviles de línea.

Los trenes llegan con enorme retraso.

EN HUESCA

Huesca, 1.º.—A causa del temporal de nieve y hielo se ha suspendido el correo, siendo conducido en coches.

Los trenes llegan con enorme retraso. Seguimos a 6 grados bajo cero.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 1.º.—Durante todo el día ha nevado copiosamente.

Los obreros municipales trabajan para dejar transitables las calles de la población.

Los tranvías han suspendido la circulación. El expreso llegó esta madrugada. Se desconoce el paradero del mixto.

EN TERUEL

Teruel, 1.º.—Continúa bajando el termómetro de modo alarmante. El frío es tan intenso como jamás se había conocido.

El termómetro marcó hoy 20 grados bajo cero.

EN TOLEDO

Toledo, 1.º.—El frío es intenso. Estamos a 10 grados bajo cero.

EN AVILA

Avila, 1.º.—A consecuencia del descarrilamiento del mercancías 1.609, en la estación de Santa María, han estado las líneas interceptadas cinco horas.

Los trenes llegan con cinco horas de retraso.

EN MIRANDA

Miranda, 1.º.—La concentración de reclutas para su incorporación a los Cuervos ha comenzado hoy con grandes dificultades por las enormes nevadas, que tienen verdaderamente bloqueados a los pueblos.

EN PAMPLONA

Pamplona, 1.º.—Sigue nevando, dificultando mucho la comunicación entre los pueblos.

De Estella dicen por teléfono que llevan dos días sin recibir correo y que están bloqueados por la nieve, que alcanza una altura de más de medio metro.

EN SORIA

Soria, 1.º.—Reina un temporal muy crudo, con grandes nevadas y frios extraordinarios, llegando a marcar el termómetro 24 grados bajo cero. En el puerto de Oncala se han helado tres caballerías que conducían un carro. Los coches correos han suspendido el servicio.

EN BILBAO

Bilbao, 1.º.—Todo el día ha estado nevando copiosamente.

En las calles alcanza la nieve a 15 centímetros. Ocurrieron varios accidentes.

TELEGRAMA OFICIAL

Lugo, 1.º.—Ha quedado expedita la vía férrea entre Monforte y Puebla del Brollón, pasando los tres correos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

El conflicto del carbón.

Barcelona, 1.º.—Según nota oficiosa del gobernador de ésta, el conflicto de carbón será resuelto en breve. Se espera la llegada a esta ciudad de los siguientes cargamentos: 4.000 toneladas en el vapor «Ballesteros»; 3.000 por ferrocarril; 3.500 en dos vapores de la Transmediterránea; 2.500 en el vapor «Wenceslao», y 3.500 en los vapores «Mendi» y «Valentín».

También se esperan 17.400 kilogramos de maíz, 10.000 kilos de aceite y 75.000 kilos de algarroba.

EN BILBAO

Conflicto del pan solucionado.

Bilbao, 1.º.—Ha quedado conjurado el conflicto de los panaderos, aceptando el gremio los mismos precios que para el pan tenía establecido la Junta de Subsistencias.

EN VALENCIA

Conflicto que se agrava.

Valencia, 1.º.—Cuando se gestionaba cerca de la Compañía del Norte la cesión de 250 toneladas de carbón sobre la base del ofrecimiento oficial de que el vapor *San Sebastián* tomaría carbón, se recibió un telegrama diciendo estaban imposibilitados de mantener la orden, porque cargaban para otro cliente.

Esto ha disgustado profundamente, porque ya son cuatro los barcos que se anuncian con carbón y el carbón no llega.

Valencia a oscuras.

Por no llegar carbón esta noche, Valencia quedará a oscuras.

El gobernador, lo único que ha hecho es encargarse la vigilancia a sesenta guardias y treinta y cinco policías, además de la Guardia Civil.

Pidiendo rebaja de fletes.

Valencia, 1.º.—Los comerciantes y exportadores se han reunido, acordando paralizar el negocio si no se procede a la rebaja de los fletes.

El negocio de la naranja con los fletes actuales es imposible. Reina gran disgusto por suponerse que ha debido helarse la cosecha; y como consecuencia de ello, los representantes de las casas extranjeras han cerrado los créditos.

Sobre el muelle hay hoy 6.500 toneladas de naranja, y alrededor de 7.500 cajas de cebolla. Actualmente, sólo un vapor carga estos frutos.

TELEGRAMA OFICIAL

Barcelona, 1.º.—Se ha solucionado la huelga de vidrieros de las fábricas de Costa, Lloret y Villena, que llevaban seis meses parados.

ANDALUCIA

El transatlántico «Balmes».—Cádiz, 1.º.—Procedente de la Argentina, Brasil y Canarias ha llegado el transatlántico «Balmes», de la Compañía Pinillos. Trae centenares de pasajeros, 6.045 fardos de tabaco y 4.630 sacos de café.

El «Balmes» recogió y llevó al Brasil a los naufragos de dos vapores brasileños torpedeados por un submarino alemán.

El «Infanta Isabel».—Cádiz, 1.º.—Se sabe que el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que se encuentra en Buenos Aires, ha terminado de cargar la partida de trigo que ha de traer a España. Mañana zarpará con rumbo a Montevideo, donde recogerá carga de hojalata, siguiendo después con rumbo hacia este puerto y Barcelona.

ARAGON

Sesión horrascosa.—Teruel, 1.º.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión, que fué muy horrascosa. En ella se presentó un voto de censura al alcalde por permitir la corta de árboles.

El fogonero muerto.—Por falta de una grúa para levantarla, aún está bajo la máquina el cadáver del fogonero que murió víctima del accidente ferroviario de que ya se ha dado cuenta.

CANARIAS

Por la enseñanza.—Las Palmas, 1.º.—Hoy publica la Prensa el proyecto de reglamento de la Asociación de Amigos de la Enseñanza de Gran Canaria, obra del Sr. Malán Albarado, que ha de establecerse en todos los pueblos de esta isla. Este movimiento en pro de la cultura ha despertado gran entusiasmo. En todos los pueblos funcionan Juntas de patronos escolares, no sólo para difundir la enseñanza, sino también para allegar recursos para el sostenimiento de roperos y cantinas escolares. Se costearán premios dedicados a dar la carrera del Magisterio a los alumnos pobres. En el proyecto se pide la creación de nuevas escuelas y el mejoramiento de las actuales en material y locales.

La correspondencia.—La Prensa protesta contra la negativa del administrador de Correos de Cádiz a entregar al transatlántico «Buenos Aires» la correspondencia para Canarias. El «Valbanera», que llegó aquí de paso para América del Sur, trajo correspondencia atrasada.

Los maestros, sin cobrar.—Por no haber llegado de Madrid las nóminas corrientes, y por tener que ser enviadas a Santa Cruz de Tenerife, no cobrarán los maestros de escuela el sueldo correspondiente al pasado diciembre.

La supuesta estación radiotelegráfica.—Hoy publica la Prensa un comunicado de uno de los ingenieros que acompañaron a la Policía a

descubrir la supuesta estación radiotelegráfica clandestina, en el que manifiesta que no hay tal estación, y si sólo unos pequeños aparatos propiedad de unos estudiantes que habitaban en la casa en que se suponía la existencia de aquella.

CATALUNA

El presupuesto municipal.—Barcelona, 1.º.—El Ayuntamiento ha aprobado el presupuesto para este año. Ascende a 37.963.186 pesetas. También fué aprobado el presupuesto del ensanche, que se eleva a 8.009.234 pesetas. El presupuesto del pasado año se ha liquidado con nueve millones de déficit.

Alberto Rusiñol.—La Económica de Amigos del País ha elegido presidente a Alberto Rusiñol.

El nuevo alcalde.—Barcelona, 1.º.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la sesión de constitución. Han acudido todos los concejales nuevos, los que quedan y algunos de los que cesan. El acto se celebró en el Salón de Ciento y asistió numeroso público.

El alcalde saliente, Sr. Rocha, hizo un breve discurso agradeciendo la cooperación que le prestaron los concejales.

El Sr. Durán, en nombre de los regionalistas, saludó a los que salían, enumeró los méritos contraídos por cada uno de ellos; recordó los compromisos que el Ayuntamiento había contraído con la ciudad de Barcelona, que eligió al último alcalde de real orden, señor Martínez Domingo.

Los Sres. Corominas, radical, y Llopis, monárquico, hablaron también.

Seguidamente se procedió a la elección de alcalde. Fué elegido D. Manuel Morales Pareja, radical, por 26 votos; de ellos 19 radicales, tres nacionalistas, tres monárquicos liberales y uno del partido republicano catalán.

El Sr. Martínez Domingo obtuvo 22 votos de los regionalistas y dos de los jaimistas.

El público saludó al elegido con una ovación.

El nuevo alcalde agradeció la elección y dijo que confiaba en la cooperación de todos sus compañeros.

El Sr. Durán pronunció un discurso, interrumpido frecuentemente por el público, que originó algunos alborotos. Dijo que no felicitaba al nuevo alcalde por varias razones: porque se había obligado el Ayuntamiento ante Barcelona a votar al Sr. Martínez Domingo, y por no ser el Sr. Morales catalán de nacimiento. (Grandes murmullos.) Dijo que el partido radical solamente a sus correligionarios les tolera ser catalanes. Añade que al Sr. Morales se le ha puesto la condición de que abandone pronto el cargo para que pueda ocuparle otro, que no es el agrado de todos. Agregó que el nuevo Ayuntamiento es un conglomerado sin ligamen, programa ni ideal. En él hay nacionalistas que laboran con los regionalistas y con los monárquicos, en cuyo Consejo de Ministros tienen representantes. No puede suponer que sea el sentimiento administrativo el que haya motivado este conglomerado. Dijo que esto constituye una usurpación de la voluntad del pueblo, manifestada en las últimas votaciones, en las cuales los regionalistas tuvieron cinco mil votos de mayoría. Terminó entre grandes murmullos del público.

Un concejal radical ha dicho que aplazaba contestar estas alusiones en otra ocasión.

Seguidamente se eligieron los tenientes de alcalde. Los radicales se han quedado con cinco varas, los monárquicos con tres y los nacionalistas republicanos con dos.

Los dos síndicos son uno radical y otro nacionalista.

Ahora se procede a la designación de los distritos que han de regir los tenientes.

Varios grupos esperan en la plaza del Ayuntamiento la salida de los concejales.

El primer teniente es D. Emiliano Iglesias, radical; el segundo, D. Enrique Vila, nacionalista; el tercero, D. Mariano Martí Ventosa, liberal monárquico, y el cuarto, el señor Mir y Miró, radical.

Fiesta catalanista.—Se ha celebrado en el teatro de Novedades la fiesta llamada Diada de la lengua catalana, con asistencia de mucho público.

Alarma injustificada.—Esta mañana, a las diez, en la plaza de Cataluña, junto a la calle de Pelayo, fué hallado en el arroyo un bulto de forma cilíndrica, envuelto en trapos. El público se alarmó. Unos guardias lo recogieron con precaución, conduciéndolo a la Jefatura. Allí se examinó, viéndose que consistía en una válvula amortiguadora que debió caer de algún automóvil.

El Sr. Cambó.—Esta mañana, en el expreso, ha salido para Francia el Sr. Cambó.

Excursión suspendida.—El diputado don Marcelino Domingo, en vista del desbarajuste en los trenes, ha suspendido su excursión a Valladolid y otras poblaciones en que había de dar varios mítines políticos.

Sigue el misterio.—Nada se ha descubierto aún referente a la muerte del tabernero Juan Guibernau, que fué hallado cadáver, con un balazo en la nuca, el día de Nochebuena, en la calle de Pujadas. Se ha comprobado que hacía una hora había salido de su casa con un sujeto para probar un vino que había adquirido, y no se volvió a saber de él hasta que se halló el cadáver.

Obreros y patronos.—De Sabadell comunican que continúa sin resolver el conflicto promovido por la falta de fluido eléctrico para la maquinaria de las fábricas. Los obreros insis-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina lacteada Nestle

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas.

Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

CATARROS

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

ROSCONES DE REYES

Con participación gratis de lotería al número 22.536, sorteo 11 enero, y sorpresas oro y plata. C. Recoletos, 4; Postas, 4; Goya, 29; Serrano, 54; y S. Marcos, 26.

Viña SOL

ten en trabajar sólo cincuenta y cinco horas, cobrando las sesenta, y los patronos en que las horas de trabajo sean cincuenta y siete y media, pagando sesenta. El asunto ha pasado a la Unión industrial de fabricantes de aquella población para ser resuelto.

VALENCIA

¿Capitán arrestado?—Valencia, 1.º.—Circular el rumor de que el gobernador militar ha arrestado a un capitán de Caballería que fué candidato a diputado a Cortes en las últimas elecciones, por haber venido a Valencia y presentado a una Comisión de amigos políticos sin haberlo hecho antes a la autoridad militar.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Beneficio de la Asociación de la Prensa.—Coruña, 1.º.—En la función a beneficio de la Asociación de la Prensa en el teatro Rosalía de Castro, se ha estrenado la tragedia en cuatro actos y en verso y prosa del poeta Rey Soto, *Cuento del Iar*. El asunto se desarrollaba en Galicia. El autor fué aclamado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal..	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Océania..	»	15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16. — Teléfono 5.606. Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Telé. 219. — SAN BERNARDO, 1. Telé. 1.236.

LO DEL DIA

PUNTO FINAL

Los atracos están a la orden del día. No pasa uno sin que se asalte brutalmente a un distraído transeúnte. Con preferencia se ha elegido por víctimas a las señoras. Aunque éstas merecen la predilección de los atracadores, tampoco se libran del saqueo a mano airada los demás mortales de otro sexo. Los repartidores de pan y de leche han acordado hacer el servicio a domicilio en las primeras horas de la tarde, para evitar que se repitan los atracos de que han sido objeto, siendo despojados de la mercancía y del producto de la venta.

En otros tiempos esos atracos se realizaban a muy altas horas de la noche y en lugares retirados y por tanto solitarios. Ahora se llevan a cabo en pleno día y en las calles céntricas de Madrid.

En otros tiempos también estos hechos anunciaban las auroras boreales para las autoridades encargadas de garantizar la seguridad pública. Ahora, las cosas siguen, como si nada de particular ocurriera.

¿Puede esto continuar? Nosotros creemos que no se puede prolongar ni un minuto más, si no se quiere que el indignado clamor del vecindario haga que oigan los sordos, a la vez incapacitados.

Se puede tolerar, por ser caso de fuerza mayor, la desorganización producida en los servicios municipales, como es el importantísimo del alumbrado público, ya que se preteja la falta de carbón por deficiencias en los transportes ferroviarios; pero lo que no se puede en ningún modo tolerar es que se halle tan desorganizada la vigilancia de la corte, no obstante las cuantiosas sumas que se gastan en ese servicio, que es de capitalísima importancia.

Para esas deficiencias notorias, y que ponen en grave riesgo la seguridad de las personas, no hay disculpa alguna que pueda alegarse de fuerza mayor.

Esta cuestión hay que resolverla en horas. De lo contrario, las autoridades deben comprender que no cuentan con la confianza del vecindario.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 2 de enero de 1918.—Sale el Sol a las 7.20 y se pone a las 4.47.

Santos del día.—El Santísimo nombre de Jesús. Santos Isidoro, obispo; Argeo, Narciso, y Marcelino, mártires; Macario, abad y confesor, y la venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y termina la novena al Niño Jesús; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor y a las cinco de la tarde estación, rosario, plática, novena, plegarias y reserva.

En Santa Cruz, función solemne a Nuestra Señora del Pilar; a las nueve misa de comunión, a las diez la mayor, predicando el señor Martín Sánchez, y por la tarde, a las cinco, en los ejercicios, D. Mariano Benedicto.

En el Salvador, ídem ídem a las diez, siendo orador el padre Laguna; por la tarde, a las cinco, ejercicios.

En San Ildefonso, ídem ídem a las diez y media, D. Santiago Estebanell.

En San Andrés, ídem ídem a las diez y a las cuatro y media, D. Mariano Benedicto.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, a las cinco, empieza triduo a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando el padre Esprit.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, 63), termina el triduo al Niño Jesús, y predicará por la tarde, a las cuatro, D. Rafael Sanz de Diego.

En el Cristo de la Salud sigue la novena, y será orador por la tarde, a las cinco y media, el padre León García de la Cruz.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre González Barredo.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón, que predicará D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son del Dulce Nombre de Jesús, rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Torno: Corpus Christi.

HACE MEDIO SIGLO

El 2 de enero de 1868. — En el Ateneo dice un periódico que se dejará oír pronto la voz del Sr. Vilanova, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad central, explicando el «Hombre fósil», y en la Sociedad Económica Matritense se prepara por algunos miembros una ó más conferencias relativas al mismo punto. El mismo Sr. Vilanova ha traído, de su reciente excursión a Francia y Suiza, interesantes restos de la industria prehistórica, entre los que figuran una serie de siléxes, huesos labrados, marfillos, etc., extraídos de un «palafito» de Neufchatel. También ha traído algunos útiles de Abbeville y de otros puntos de Francia. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA. — Real decreto disponiendo que en el año 1918, mientras otra cosa no disponga una ley, rijan los Presupuestos generales del Estado aprobados para 1917 por la ley de 23 de diciembre de 1916.

Otro disposición se ajustan a los preceptos que se publican, en todos los Municipios

del Reino, excepto los de las provincias Vascongadas y Navarra, la imposición de arbitrios a las personas ó clases especialmente interesadas en la ejecución de obras é instalaciones del Ayuntamiento.

—Real orden dictando reglas para la aceptación por cuenta del Estado, previa aprobación de este ministerio, de participaciones en reaseguros de los riesgos marítimos ordinarios, cuya cesión, así con carácter obligatorio como con carácter facultativo, le ofrecen las Compañías de seguros marítimos nacionales.

—Otra declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

GUERRA. — Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorables

HACIA LA RUINA

LA CRISIS INDUSTRIAL

La situación industrial es terrible. Las minas no tienen gasolina para sus motores y lámparas; en España no se encuentra un metro de cable ni pagándolo a peso de oro; las vagonetas cuestan ya 500 pesetas; el metro de vía de cuatro kilos, vieja, se cotiza a 15 pesetas; motores eléctricos no se hallan aun pagando lo que piden; el acero para barras y pistoles se cotiza a precios fantásticos; la madera adquiere valor fabuloso; el carburo se vende ya a 1,50 el kilo; los aceites de engrase llegan ya a las 4 pesetas; las correas escasean y alcanzan precios fantásticos; hilo de cobre para líneas eléctricas no existe; todo falta, y lo que no falta vale su peso en dinero.

Los gobernantes dicen que todo va bien. Suponemos que se referirán a sus minutas, a sus sueldos, a sus dietas.

Pero hacen mal en no pensar seriamente en la situación de España, porque las dietas, los sueldos y las minutas van a durar muy poco.

Y si no al tiempo. El país está ya muy harlo, y va a ser muy fácil acabar con todo eso.

SIGUEN LOS ATRACOS

En el paseo de los Ocho Hilos, a las siete de la noche de ayer, varios individuos se arrojaron sobre el jornalero Miguel Sala Rodríguez, de treinta y tres años, casado, que habitaba en el paseo de las Yserías, número 21, y mientras los unos le sujetaban, el otro le robó del bolsillo siete pesetas con cincuenta céntimos que tenía, dándose entonces a la fuga los ladrones.

El robo empezó a dar gritos que fueron oídos por el teniente de la Guardia Civil don Manuel España, el cabo Manuel Guzmán y los guardias Manuel Regidor y Pedro Turpin.

Por los datos que les dió el robado, diciéndoles que los ladrones marcharon en dirección a Casa Blanca, el teniente Sr. España y la fuerza a sus órdenes consiguió detener a Manuel Torrijos Carmona, el Caracortada, que fue reconocido por el atracado como el individuo que le sacó del bolsillo el dinero. Los otros no fueron detenidos.

El Caracortada pasó detenido al Juzgado de guardia.

Colonia de la Prensa

Amortización de obligaciones y pago de intereses.

Ante el notario de esta corte D. Luis Sagrera se ha verificado el día 31 de diciembre de 1917 el sorteo para la amortización ordinaria de ocho obligaciones de la serie A y 38 de la serie B, correspondientes a la primera emisión, y tres obligaciones de la serie B correspondientes a la segunda emisión. Al mismo tiempo se ha verificado el sorteo para la amortización extraordinaria acordada por la Sociedad de seis obligaciones de la serie A y 20 de la serie B.

Los números de las obligaciones favorecidas en el sorteo han sido los siguientes: Serie A. — 30, 74, 77, 133, 143, 211, 230, 293, 246, 379, 405, 479, 488 y 500. Serie B. — 3, 13, 23, 35, 36, 38, 39, 47, 60, 63, 67, 69, 81, 82, 97, 101, 113, 114, 124, 125, 137, 150, 153, 155, 158, 162, 176, 178, 199, 203, 207, 228, 235, 238, 270, 285, 311, 319, 341, 360, 367, 392, 495, 413, 439, 480, 481, 455, 484, 488, 502, 537, 551, 550, 567, 576, 601, 640, 641, 644 y 649.

Los tenedores de las expresadas obligaciones pueden presentarse el día 2 del corriente en el domicilio social de la Colonia de la Prensa, San Marcos, 44, de cinco a siete de la tarde, para cancelarla y que sean pagadas por su nominal en el Banco de España.

Al mismo tiempo se avisa a los tenedores de las obligaciones emitidas por esta Sociedad que desde el día 2 del corriente, y a las mismas horas de cinco a siete de la tarde, pueden entregar en el domicilio social los cupones núm. 6 de las obligaciones serie A y B de la primera emisión, y núm. 2 de las de la segunda emisión, todos ellos vencimiento de 1.º de enero de 1918, que, después de cancelados, serán pagados por el Banco de España, mediante el correspondiente resguardo. El pago del cupón se hará sin descuento alguno.

COMENTANDO

Disolución necesaria

Soy poco aficionado a perder el tiempo ocupándome de temas políticos. Cada vez abomino más de las menudencias de la vieja política por estar convencido de que a ellas se debe el estado de envilecimiento a que han llegado las costumbres españolas en todos los órdenes de la vida, ya que la ponzoña política invadió todos los organismos sociales, subordinándose todo a sus combinaciones é intrigas. Por eso, rara vez mi pluma aborda temas relacionados con la política, a no ser que estén relacionados con problemas de otra índole.

*

Se ha hablado y se ha escrito en todos los tonos, y a gusto de todos, acerca de si estas Cortes debían ó no ser disueltas. Y se ha escrito, y se ha hablado, también a gusto de todos, sobre si debía reunirse ó no el actual Parlamento.

Con todo respeto para la opinión ajena, diré que estas Cortes tenían que ser disueltas forzadamente, por la razón sencilla de que el actual Parlamento no podía reunirse, ya que si se hubiese reunido, habrían quedado fuera de él los más conspicuos de sus miembros, y por lo tanto, sin representación, ni voz, ni voto muchos distritos.

*

En la vida, no se puede vivir fuera de la realidad, olvidando el momento en que se vive. Desde que el Parlamento suspendió sus sesiones, tuvo la política dos crisis: la que trajo al Poder a los conservadores, y la que derribándolos hizo Presidente del Consejo al Sr. García Prieto. Con motivo de esas crisis, hubo muchos nombramientos, y por añadidura, fueron concedidas varias grandes cruces. Todos cuantos fueron nombrados para desempeñar altos cargos, desde subsecretario a gobernador civil dejaron de ser diputados, y su número es tan grande, y su calidad tan notoria, que su ausencia del Congreso equivaldría a legislar sin el concurso de importantes regiones españolas.

Me dirán algunos, que podían celebrarse elecciones parciales. Les replicaré que habría sido enorme barbaridad, pues era notorio lo precario de la vida de este Parlamento, y habría equivalido esa fórmula, a molestar inútilmente al cuerpo electoral.

*

Cuando un instrumento deja de servir para sus fines, se prescinde de él. El actual Parlamento, sólo servía para una cosa: para disolverlo. Y cuando se disuelve, bien disuelto estará.

JUAN DE ARAGON

GRAN MUNDO

La entrada de Año Nuevo.

Perdida ya la vieja costumbre de celebrar en las casas aristocráticas esta clásica fiesta, ha preferido este año la sociedad madrileña, como en anteriores, reunirse en los hoteles y restaurantes de moda.

En el Hotel Ritz la fiesta revistió el carácter de elegancia y distinción habituales. Segundos antes de las doce, la música de Ingenieros señaló con un sonoro redoble el paso de un año a otro; las luces se apagaron y en la obscuridad los comensales fueron tomando las uvas a medida que sonaban las doce campanadas; después, iluminados de nuevo todos los salones, se oyeron majestuosos ó solemnes los acordes de la Marcha Real española, que el público escuchó en pie, prorrumpiendo al final en un caloroso aplauso y un entusiasta viva España!

Después siguió la cena y luego el baile, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

En la imposibilidad de dar una lista completa, pues se reunieron más de seiscientos comensales, apuntaremos sólo algunos nombres para poder juzgar de la brillantez de la fiesta.

Tuvimos allí ocasión de saludar a la condesa de Alcubierre y su hija la marquesa de Espinardo y señora de Fabra; señora de Benaldón de Quiros, hija de los marqueses de los Altares é hija política de los de Argüelles; su hermana política la gentil baronesa de Vell; Mme. Korsakow y su hija; señora de Milans de Bosch, señora de Soler y señorita de Jardón, Mrs. Hinchley, señoras de Gómez Acebo, de Nardiz, de Coché, de Amezua, de Torroba, señora de Sánchez de Tirado é hija y muchas más.

En el Hotel Palace nos entregó su amable director un elegante menú de la cena que se servía en el comedor; lleva, en una cinta de oro, las cifras del nuevo año, y debajo un precioso grabado en colores. En la hoja posterior lleva, bajo el epígrafe 1917-1918, una inspirada poesía firmada por Sinesio Delgado.

En el gran comedor, totalmente lleno, hicieron los comensales honor a los exquisitos manjares del menú, reuniéndose después en animados grupos en el santísimo hall para celebrar la solemne fecha.

También hemos de consignar, para que esta reseña sea completa, que el espléndido salón del Ideal se vio animadísimo, pudiendo allí admirarse un verdadero estallido de mujeres bonitas.

Duque y Gaby lucieron sus elegantes bañes, y los que al elegante restaurant acudieron, tuvieron ocasión de pasar unas horas

de animación y alegría, festejando así la entrada de Año Nuevo.

Noticias varias.

Hoy martes, festividad de San Isidoro, celebran sus días los Sres. Cierva y Urzáiz. Mañana, Santa Genoveva, los celebran la marquesa de Casa Pantejos y viuda de Martorell, y las señoritas de Hornachuelos y Hoyos.

—Con objeto de pasar estos días al lado de sus padres los marqueses de Cortina, han llegado de Lisboa el secretario de nuestra legación D. Miguel Gómez Acebo y su esposa.

—La ilustre actriz María Guerrero continúa muy mejorada de su afección, y uno de estos días podrá abandonar el techo y volver a sus tareas artísticas.

—El consejero de la embajada de Inglaterra, Mr. Vaughan, que goza justas simpatías en la sociedad de Madrid, está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haberle concedido el Soberano inglés el nombramiento de caballero de la Orden de San Miguel y San Jorge.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tatuán, 13. Teléfono 4.580.

DE LA GUARDIA CIVIL

Cómo se cumple con el deber.

El guardia civil Cándido Martín, casado y con seis hijos, el mayor de catorce años, decide, con muy buen acuerdo, ir a prestar sus servicios en Vizcaya, desde un pueblo del río de Castilla, con objeto de que los chicos entren en una fábrica y aprendan a ganarse el sustento.

Concedido tal cambio de destino, cuando por turno riguroso de vacantes en aquella provincia le correspondía, carga en un carro el ajuar humilde de la familia, y en el vehículo van también la esposa y los hijos...

—No salgan ustedes con el horrible temporal de nieves que hace—le dicen.—El peligro es grandísimo...

—Yo tengo obligación de estar tal día en mi nueva residencia, y si no salgo hoy, llegaré tarde, me impondrán un correctivo, y quiero, sobre todo, cumplir con lo que me ordenan y no manchar con nota alguna el historial de mi vida militar.

—Muya con Dios. Allí, en un carro, y por la carretera de Burgos a Soria, iba hace pocos días el buen veterano en posesión de lo verdaderamente suyo, sus muebles, su mujer, sus hijos... La nieve ha borrado los caminos. Vuelca el carro... La mujer ha resultado muerta; dos hijos gravísimos; los otros contusos. Acuden unos vecinos caritativos del pueblo inmediato. Al pueblo se llevan los restos de aquel hogar hecho sangre y astillas... Y allí los recogió, los amparan, los curan, mientras el guardia, abandonándolo todo, corre a Burgos a dar cuenta de la imposibilidad de incorporarse.

De Burgos lo mandan a Madrid a que se presente al general Arizón, director general de la Guardia Civil.

—Vengo a suplicar—dice—noticias de dónde y cómo están mis hijos, y también a que quede sin efecto mi destino a Vizcaya.

Y con la concesión le da el general cien pesetas, ciento cincuenta el ministro de la Guerra, y al magnánimo pueblo, cuyo nombre siento no saber para publicarlo, que recogió en su seno y repartió por sus casas su familia destrozada y sus muebles hechos añicos, regresó este infortunado guardia civil, tan cumplidor de su deber...

LADERA

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

CORREOS

Nuevo programa «Gaceta» de ayer, edición oficial, 30 céntimos. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado.

Los Presupuestos para 1918

La Gaceta de ayer publica el siguiente real decreto de Hacienda:

«Artículo 1.º En el año 1918, mientras otra cosa no disponga una ley, regirán los Presupuestos generales del Estado, aprobados para 1917 por la ley de 23 de diciembre de 1916, con las adaptaciones que de sus créditos se hizo por el real decreto de 18 de abril último, dictado en uso de la autorización del párrafo primero, artículo 1.º de la ley de 2 de marzo, y con los aumentos que exige el cumplimiento de preceptos legales y la disminución de los créditos que se refieren a servicios realizados.

Art. 2.º En armonía con lo dispuesto en el artículo 2.º del real decreto de 18 de abril, se figuran como capítulos adicionales de los presupuestos de gastos de los respectivos ministerios, los remanentes y las anualidades de los créditos concedidos por la ley de 2 de marzo para obras y servicios extraordinarios de la Presidencia del Consejo de ministros y ministerios de Estado, de Gracia y Justicia y de la Gobernación, con la baja correspondiente a los servicios terminados.

Art. 3.º Se aprueba el adjunto estado de modificación de créditos, formado para el cumplimiento de los artículos anteriores, que representa un aumento líquido de pesetas 13.700.771,25, y en su virtud quedan fijadas las obligaciones del próximo año en la suma de 1.511.231.243,04 pesetas.

Art. 4.º Se aprueba, asimismo, el correspondiente resumen y distribución por secciones, capítulos y artículos de los expresados créditos.

PARA EL SR. ALCALA ZAMORA

Hablo de lo que entiendo

Dice «El Día»:

«Censuras sin fundamento.»

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al analizar el reciente real decreto de Fomento declarando de utilidad pública y sujetos a expropiación forzosa los terrenos necesarios a las minas carboníferas, ha afirmado que con esa disposición se hace un regalo a las Empresas ricas y que para nada se han tenido en cuenta los intereses de las modestas.

Pues bien, la ligereza con que se ha expresado tal juicio está demostrada con las explicaciones dadas hoy ante los periodistas por el ministro de Fomento, quien dijo obedecer su discutido real decreto a la necesidad de que no se opongan dificultades a la construcción de los ferrocarriles carboníferos ni a la de barridas para los obreros.

Se edge en el decreto que para disfrutar de sus beneficios es condición indispensable que la Empresa minera haya gastado por lo menos 400.000 pesetas. Semerante restricción está plenamente justificada:

1.º Porque de no adoptarse dicha precaución, el capricho, la venganza ó la codicia, llevarían a la expropiación de fincas, con pretexto de minas imaginarias.

2.º Porque no es corriente que los pobres de solemnidad posean minas, y si además han de expropiar terrenos para construir ferrocarriles, barridos para sus obreros, etc., tendrían que poseer, mejorando de fortuna, bastantes más de 400.000 pesetas.

3.º Porque aunque el límite fijado en el real decreto pudiera rectificarse y el pensamiento primero del ministro fué señalar sólo el de 200.000 pesetas, los distintos pareceres que hubo de consultar, todos muy autorizados, coincidieron en elevar la cifra de la garantía.

4.º Porque en rigor, todavía el límite de 400.000 pesetas no puede tacharse de exagerado, cuando tratándose de las exenciones tributarias que no desconocen el derecho de propiedad de tercero y en que podría con mayor fundamento invocarse la pobreza, nuestra legislación exige un desembolso mínimo de pesetas 500.000 a la Empresa solicitante; y

5.º Porque las minas pequeñas conservan los mismos derechos de expropiación que antes tenían, faltándoles sólo la nueva ventaja de que, sin recurrir a trámites especiales, se las considere de utilidad pública superior y preferente a las explotaciones agrícolas, declaración que, naturalmente, no podría hacerse más que estando suficientemente acreditada la excepcional importancia de las minas de carbón.»

Acostumbro a hablar de lo que entiendo, y nunca con ligereza. El Real Decreto exige, no sólo haber gastado 400.000 pesetas, sino llevar dos años explotando las minas. Por lo tanto, quien no llevo dos años explotando una mina, no podrá gozar de los privilegios concedidos en esa disposición de favor.

Yo decía: ¡A los otros, que los parta un rayo! Y voy a demostrar que los partirá.

En las provincias de Soria y Zaragoza, después de grandes trabajos, he descubierto unos yacimientos carboníferos de lignito. Para explotarlos, ó mejor dicho, para trabajar, he necesitado ocupar unos terrenos, y he tenido que pagar la friolera de una peseta por metro. Tendré que hacer caminos, y tendré que doblar la cabeza y pagar lo que me pidan, pues la tramitación de la Ley Minera para expropiación es larga.

¡Ya ve el señor ministro cómo no escribí con ligereza, y escribí de lo que entendía!

El Real Decreto, para gozar de sus ventajas, me obliga: Primero. A esperar dos años. Segundo. A haber desembolsado 400.000 pesetas.

De donde resulta, que durante dos años, no podré gozar de los derechos que concede ese Real Decreto. Mientras tanto, los poderosos, los concurrentes, los que han estado abusando del alza de los precios, disfrutarán de esas ventajas. ¿Quién tiene razón? ¿El ministro ó yo?

¿En qué quedamos? ¿Es para fomentar la extracción del carbón? Pues sobra la condición de los dos años. ¿Es para alentar a los que comienzan a explotar minas? Pues sobra lo de las 400.000 pesetas.

Miresa por donde se mire, el Real Decreto no es otra cosa que una disposición á beneficio de las empresas poderosas, en contra de las débiles y nuevas.

Supongamos que yo gaste 400.000 pesetas. Pues tampoco podré gozar de esos beneficios, hasta dentro de dos años. Creo que más claro, ni agua.

Supongo, que con lo dicho, se habrá convencido ya el señor ministro de Fomento de que su célebre Real Decreto no es otra cosa que una nueva concesión a los poderosos, á los intereses creados. ¡A los que están por crear, que los sigan explotando!

¡Beati possidentis!

LEOPOLDO ROMEO

INFORMACION POLITICA

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que los telegramas de provincias acusan persistencia del temporal de nieves, y por tanto dificultades en las comunicaciones.

De otros asuntos dijo que no había nada particular.

Agricultura, Industria y Comercio

No creemos equivocarnos al asegurar que a la inmensa mayoría de los españoles les ha de interesar más las noticias y trabajos que nos proponemos publicar en esta sección...

Para nadie es un secreto que la verdadera vida de la nación, su porvenir y su engrandecimiento, radica principalmente en sus campos...

Todo el mundo lo sabe, y así lo reconocen todos; pero es el caso que hasta el ministerio que abraza la dirección de estas ramas se ha considerado siempre como el ministerio de entrada...

Desgraciadamente no es posible de improvisar, así como si dijéramos de golpe y porrazo, transformar lo esencial de lo que constituye este ministerio...

La importancia de la agricultura no necesita demostración; todo el mundo la conoce y sabe que de la tierra salen los principales productos que necesita la Humanidad para vivir y desenvolverse...

Por las industrias se transforman los productos brutos de la tierra y se convierten en materias y máquinas aplicables para las diferentes necesidades de la vida toda...

Y finalmente, por el comercio se difunden y facilitan los productos agrícolas e industriales y se ponen al alcance de todo el mundo...

Iniciada ligeramente hoy nuestra idea, nos proponemos dedicar semanalmente un estudio en defensa de estos intereses...

De momento es indiscutible que el problema más importante en las presentes circunstancias es el de los transportes...

No queremos por hoy insistir más sobre este asunto, muy trillado en estos momentos; pero como, desgraciadamente, en cuanto sobrevenga cualquier asunto político...

Previendo que pronto pueda llegar este alivio, y considerando que aunque a todos, a los agricultores, industriales y comerciantes les interesa principalmente que el problema de los transportes se resuelva de verdad...

que encontrarán en nosotros verdaderos defensores de sus intereses.—E. Zeugardor.

NOTICIAS ÚTILES

PRECIOS DE CEREALES

Mercedos reguladores.

Los trigos se han cotizado: En Sevilla, a 40,20 pesetas los 100 kilogramos; en Burgos, a 41,04; en Badajoz y Ríoseco, a 41,63; en Medina del Campo y Zamora, a 43,04; en Salamanca, Palencia y Arévalo, a 43,63; en Valladolid, a 44,70; y en Barcelona, a 46,18.

Las cobadas: En Badajoz, a 34 pesetas los 100 kilogramos; en Arévalo, Medina del Campo y Ríoseco, a 35,05; en Barcelona, Sevilla y Burgos, a 37; y en Palencia, Valladolid y Zamora, a 38,08.

Las avenas: En Zamora, Sevilla, Salamanca y Badajoz, a 30,20 pesetas los 100 kilogramos; en Arévalo, Burgos, Palencia y Valladolid, a 32,40; en Barcelona y Ríoseco, a 36,80.

Los centenos: En Badajoz, a 35,05 pesetas los 100 kilogramos; en Zamora y Arévalo, a 36,30; en Barcelona, Burgos, Ríoseco, Palencia, Salamanca y Sevilla, a 37,65; y en Valladolid, a 39,85.

El maíz se ha cotizado en Barcelona de 47,50 a 48 pesetas los 100 kilogramos.

Otros productos.

Los piensos de yerros y lentejas se han cotizado en Castilla de 36 a 37 pesetas los 100 kilogramos.

Los arroces en Valencia se han cotizado: el bomba, según clases, de 80 a 88 pesetas los 100 kilogramos.

Los vinos en la Rioja se ofrecen: las clases corrientes, de 3,75 a 4,50 pesetas la cántara; las clases finas, de 5,50 a 6.

En la Mancha: los blancos, a 3 pesetas arroba de 15 litros; y a 2,50 y 2,75 los tintos.

Los aceites en las provincias de Levante se cotizan: los viejos, de 21 a 22 pesetas arroba de 12 y 1/2 litros; en Cataluña y en el Bajo Aragón, los aceites nuevos, de 24 a 25 pesetas el cántaro de 15 kilogramos.

Ganado de carne.

Barcelona.

Los bueyes y vacas, a 2,30 y 2,40 pesetas el kilogramo canal.

Cerdos, de 2,60 a 2,70 pesetas kilogramo canal. Los blancos del país, de 2,85 a 2,90; los blancos de Valencia, a 2,90 y 2,95; y los malloquines, de 2,75 a 2,80.

Ganado lanar: carneros extremeños y castellanos, de 2,25 a 2,30 pesetas kilogramo canal. Las ovejas manchegas, de 2,80 a 2,90; las castellanas, de 3 a 3,05; los corderos castellanos, de 3,20 a 3,25; y los manchegos, de 3,20 a 3,35.

Sevilla.

Las vacas, de 2,25 a 2,30; los toros y los novillos, de 2,50 a 2,55; los bueyes, de 2,15 a 2,25; y las terneras, de 2,65 a 2,75.

Lanar: los corderos, de 2,10 a 2,25; y las ovejas, a 2.

Valencia.

Bueyes y vacas, de 10 a 11 reales libra carnicera, y novillos, a 13.

Lanar: carneros y corderos, a 3,30 pesetas kilogramo canal, y ovejas, a 3.

Zaragoza.

Vacas, a 2,50 pesetas kilogramo canal y terneras, a 2,75.

Lanar: carneros, a 2,95; y ovejas, a 2,85. Cerdos, a 30 pesetas arroba de 12,600.

Madrid.

En el Matadero, las carnes se cotizan los cebones, de 2,56 a 2,59 pesetas kilogramo canal; las vacas, de 2,35 a 2,44; y el ganado mediano, de 2,18 a 2,26; las terneras de Castilla, de 35 a 40 pesetas arroba; las de la Montaña, de 30 a 35; las de la tierra y de Galicia, de 25 a 30.

Lanar: los carneros, de 2,80 a 2,85 pesetas

kilogramo canal; los corderos, a 2,75; las ovejas, de 2,65 a 2,70; y los corderos lechales, a 2,25.

En el mercado de los Mostenses se han cotizado: las gallinas, pollancos y patos, de 3 a 4 pesetas uno; los pollos, de 2 a 3; y los pavos, de 5 a 10.

Los conejos, de 3 a 4 pesetas par; las perdices, de 3 a 3,25; y las liebres, de 6 a 7.

Los huevos gallegos, de 17 a 18 pesetas ciento, y los de Castilla, de 19 a 20.

Desearo que estas noticias, tan útiles para todos, sean lo más exactas posibles, rogamos a nuestros lectores del comercio nos rectifiquen los errores y nos comuniquen las últimas cotizaciones.

Hoy por hoy podemos asegurar que hay gran confusión en las cotizaciones de todas partes. En general, todos los productos tienden al alza en la mayoría de los mercados...

YO INSISTO

La situación internacional

El Sr. García Prieto, contestando a los periodistas ha dicho que es inexacto que estén los Gobiernos de los países aliados descontentos con la conducta del Gobierno español.

¿Qué va a decir el Sr. García Prieto? No es el quién deba confirmar si la noticia es exacta o inexacta. Son los que están descontentos. Y esos, no se recatan para decir en público, que lo están.

¿Para qué rectificar cuando es público y notorio que los gobernantes españoles acomodan su política a la creencia de que la guerra acabará en Abril con el triunfo definitivo de Alemania? Creer eso, y toda su política consiste en tener contentos a los Imperios Centrales.

Tan cierto es el disgusto, que hasta Suiza lo ha exteriorizado en diversas negociaciones quejándose de la falta de formalidad de los Gobiernos españoles.

Hoy puede decirse, que nadie está contento: ni los unos, ni los otros. Nuestros gobernantes han tenido la rara y difícil habilidad de no estar bien con nadie. El que menos, dice que son unos informales. Esa es la verdad, y no otra.

ASILO DE SANTA CRISTINA

Como todos los años, se hace un llamamiento a la caridad del vecindario madrileño en favor de los asilados de Santa Cristina, que no dejará de ser atendido.

He aquí la primera lista de los donativos de Pascua que se han recibido: Obra pía de la marquesa de Revilla de la Cañada, 1.000 pesetas; conde de Cerrajería, 1.000; duque de las Torres, 1.000; señores Miqueletorena, Miguero y Compañía, 100; D. Honorio Riesgo, 100; conde de Eleta, 50; D. Mariano Barber, 25; marquesa de Valdeolivos, 25; D. Dionisio Zapatero, 20; conde de Bernar, 100; Compañía Transatlántica, 200; D. Joaquín Chapaprieta, 25; duque de Montellano, 25; doña Librada Rivas y Chaves, 25; D. Carlos Martín de Murga, 25.

Don Clemente Fernández, 50 pesetas; marqués de Oquendo, 100; conde de Agüera, 25; marquesa de Villamantilla de Perales, 5; D. César de la Mora, 10; entregadas en casa del Sr. Prast por persona no recordada, 100; Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y a Portugal, 25; duquesa de Fernán Núñez y marqués de la Mina, 50; Sociedad española de Construcciones navales, 250; marqués de Alhucemas, 50; Banco Hispanoamericano, 50; D. Antonio Comín, 25; Centro del Ejército y Armada, 25; duque de Arión, 25; doña Fermína Enriquez, 15; La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil, 10; y S. M. el Rey, con motivo del santo de S. M. la Reina, 250.—Total hasta el 31 de diciembre, 4.785 pesetas.

RITMOS Y MATICES

Una virtud de la literatura catalana.—Una de las virtudes que más me encantan, entre otras, en la literatura catalana, al menos en la literatura catalana de nuestros días, esa que tiene su arranque en Guimerá y Verdaguer y su instante más serio en Maragall, es que, aunque esta literatura se escribe en las ciudades, no ha perdido su contacto con la Naturaleza, antes le mantiene y anula cada día. El renacimiento de la literatura catalana se ha hecho como un milagro sacro sobre las montañas (Canigó), de Verdaguer, y Solitus, de Víctor Catalá, son dos poemas altos y puros como montañas, y se ha fortalecido en los campos. Para renovar y purificar la lengua catalana, que se había hecho laxa y corrompida en las ciudades, estos literatos catalanes, a ejemplo de los provenzales sus hermanos, de esos Mistrales y Maillanes que tienen ellos mismos nombres tan poéticos como el de Miré, tuvieron que salirse al campo y buscar en las montañas al payés auténtico para darle la diestra y oírle hablar en una lengua tan pura y eterna como el agua de las montañas (¡oh montañas de Maragall!). Así el renacimiento catalán enlazó con las tradiciones más sanas y fragantes y recibió su consagración en las francas manos de la Naturaleza. Se bañó en las fuentes de juventud de la Naturaleza: y no nació raquítico y endeble como otros renacimientos (el novecentista), manifestadamente urbano, sino fuerte y ágil, transcendiendo a la fragancia de las mil flores. De ahí ese aire de salud, de jovialidad, de franca alegría ciudadana que tiene este arte catalán, en el que todo suena nuevo, hasta la lengua, y todo parece haber sido sumergido, en acto de espontáneo rito, en las aguas serenas que ciñen la costa catalana. Esta poesía catalana, aunque se fraguó en las ciudades, es una poesía que cada domingo sale al campo y acude a los apellidos sobre las montañas, ó se embarca en navicillas de velas blancas, mar adentro. Y es una poesía, en general, una literatura que baila la sardana sobre la yerba florida de tréboles y que, en general, no obstante sus aristocracias intelectuales y sus sutilezas y la gravedad con que define su mediterraneísmo, conserva un simpático y franco aire de menestral. Indudablemente que estas estrofas de Carner y Picó tienen un fino trazo y han sido forjadas con finas intenciones intelectuales. Pero os hablan del campo y están llenas de brazadas de flores recién cortadas, y revientan de espigas como trojes. En ninguna otra poesía peninsular he hallado tal emoción campestre, tantas alusiones a los surcos sembrados, a los cortijos, a las eras. Desde Miré, toda esta poesía mediterránea tiene un encantador sello de idilio campesino, y está regada de fuertes y alegres vinos nativos, y animada por el ritmo de los orfeones rurales. En Miré vemos bailar a las muchachas aldeanas y bailar también, haciendo pausas para alzar el jarrito, a los hombres morenos que calzan espadarñas. El color rojo de la barretina catalana, con todo lo que dice de rudas y audaces alegrías, con su tradición democrática por su semejanza con el antiguo morro frigio, esa barretina, semejante a un gran fruto encendido ó a un gran caracol carmesí, cogido de entre las aguas de los mares, que con tan libre temblor danza sobre las cabezas de los danzantes y con tan vivo gesto se arroja al aire en los días festivos; esa barretina que desde niños hemos visto en estampas y en cuadros teatrales, a la orilla de mares azules ó bajo los emparrados de las ventas, donde hombres joviales beben sosegadamente el vino del porrón, esa simpática barretina que no podemos ver sin emoción romántica y sin sentir la libre y fuerte poesía de levante, del levante de las leyendas con sus rutas tranquilas hacia Italia y las islas de Grecia; ese vivo símbolo de fiestas campestres, de osadas navegaciones, de plácidos idilios y de heroicas gestas comunales, sombrero de democracias, con color de bandera, se ciernen graciosamente sobre toda la literatura catalana y le comunica su sentido. La literatura catalana es algo armónico, gracioso y recio al par. Está llena de gracias urbanas; pero al mismo tiempo sale a llenar sus cestillos al campo. ¡Ved cuántas alusiones a la flora en las rimas de los Picó

y los Carner, en las rimas y los lienzos de Rusiñol! En la poesía castellana apenas si hay espigas. En la andaluza, nos embriagan el azahar, el clavel y todas esas flores que crecen en las ciudades. En general, nuestra flora poética no puede ser más reducida. En los escritores clásicos hallamos el retoño de los jacintos y las azucenas virgilianas. Los románticos tienen la violeta.

Pero raro es el poeta en el que hallamos flores de los campos, no cogidas en los herbarios retóricos. Recuerdo mi asombro en la época de estudiante, cuando traducíamos a los poetas franceses, ante aquella prodigalidad floral, aun en poetas académicos y urbanísimos. ¡Acaso los domingos de Ramilly y Soranches! Aun después de hallada la equivalencia de las palabras, nos quedábamos sin saber lo que serían una vinca y una pervinca. No teníamos domingos campestres, ni estudiábamos botánica. Tampoco nuestros poetas han tenido esos domingos. En el noventa y cinco, Juan Ramón trajo de Francia el aciano y la glicina. Los parnasianos franceses habían puesto a la moda las flores que tienen matices de piedras preciosas. Luego, Francis Jammes. Pero unos u otros, nuestros poetas se preguntaban por esas flores, ni más ni menos que nosotros, por la vinca pervinca en el colegio. En cambio, ¡ved estos poetas catalanes! ¡Cuánta flor rural, cuánta auténtica y viva flor, no símbolo de sutiles concepciones, sino pura y generosa alegría! La literatura catalana parece fraguarse en las masías y está llena de la salud, de la alegría y del equilibrio del campo. Es la más plena y ponderada de las literaturas peninsulares. En estas literaturas, Galicia es una nostalgia, Andalucía una pasión, Castilla un rostro seco, y Valencia tiene una mueca perdida. Sólo Cataluña es la alegría buena de los domingos, llenos de cantos, que no se enturbian con la sangre de esas riñas que surgen en nuestros merenderos.—R. Cansinos-Assens.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

TOROS Y TOBEROS

Todos los años, la Unión de criadores de toros de lidia celebraba a fin de noviembre ó diciembre una junta general; pero hasta el momento presente no se sabe que la tal reunión piense celebrarse.

Y verdaderamente es ahora cuando más falta hace que tomen algún acuerdo los ganaderos, porque el público está cansado ya de presenciar en las plazas la lidia de novillos flacos y escudillados. Urge que tomen una determinación; y ya que, por lo visto, no hay ley que les obligue a mandar a los ruedos toros cincoños, por lo menos que tengan poder y buena presentación los que de cuatro años se corren.

En la última temporada, muchas corridas anunciadas no pudieron llevarse a cabo, lidiando los seis toros anunciados, porque alguno ó algunos de los que estaban en los corrales no reunían las debidas condiciones.

De seguir así en 1918, pocos serán los ganaderos que cobren las 500 pesetas que el Sr. Amézola tiene ofrecidas al que presente los seis u ocho cornúpetos en tales condiciones que no se proteste por el público alguno de ellos, ó que no se desechen ninguno por los veterinarios.

Vicente Pastor ha regresado ya de Fitero, y, según noticias, se encuentra muy aliviado de la pierna derecha, habiendo adquirido con los baños muchas de las facultades perdidas.

Hasta el momento presente no hay nada seguro sobre el cartel de las corridas de Málaga.

Parece ser que Joselito toreará en las dos, dando en la segunda la alternativa a Pacorro. Otros dicen que Gaona figurará seguramente en las combinaciones, y no falta quien afirme que el día que Gallito y Pacorro salgan al ruedo les acompañará Félix Merino. De cierto parece que no hay nada.—P. Alvarez.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El conde echó en su copa algunas gotas, como para juzgar de la transparencia y claridad del vino. —¡Admirable!—exclamó el príncipe. El señor de Pessac llenó todos los vasos, menos el de la joven. —¡Olvidáis a la señorita de Thiphaine?—preguntó el príncipe. —¡Mi sobrina no bebe nunca vino!—respondió el conde. El príncipe no insistió. —Señores—dijo alzando su copa,—¡será una vergüenza el dejar una sola gota de este vino en el fondo del vaso! Y añadió en seguida. —¡Brindo por la salud de la señorita de Thiphaine! Hubo un momento de silencio. Después de apurar los vasos, los dejaron sobre la mesa. La palidez de Angela había desaparecido

do repentinamente; una especie de sonrisa entreabría sus labios.

—Y bien, monseñor—preguntó el conde—¿qué os parece este vino?

El señor de Courtenay pareció reflexionar.

Paladeaba el vino como un ineligente que trata de emitir una opinión concienzuda.

—¿Queréis que os hable con franqueza?—dijo en seguida.

—Ciertamente.

—¿Pero lo que se llama con franqueza?

—No sólo lo deseo, sino que os lo ruego.

—¿No os incomodaréis después?

—¡Ah, monseñor!

—Pues bien, este vino de Jerez no me agrada.

—¿De veras?

—Tan de veras.

—¿Y por qué?

—Tiene grandes e incontestables cualidades, es fuerte y tiene aroma; pero ha tomado en la botella un gusto del que no me puedo explicar, algo de amargo que no sé definir. ¿No sois de mi opinión, señor conde?

—Completamente —respondió el señor de Pessac;—lo que acabáis de decirme yo lo pensaba; pero como no soy más que un pobre gentilhomme sin fortuna, y no estoy, como vos, acostumbrado a los vinos de España, creía haberme equivocado.

—Nada de eso; lo habéis juzgado bien, señor conde.

—Entonces, monseñor, no me atrevo a decirlo que repitáis.

—No, señor conde, no tomaré más.

—¿Y ustedes, señores? —preguntó el señor de Pessac a Jacomé y a Combons.

Los dos hombres se dejaron llenar los vasos, diciendo:

—Nosotros no lo bebemos todos los días tan bueno, y apuraremos con gusto la botella.

Esto, además, les era muy fácil, puesto que aprovechaban el primer momento en que el príncipe volvía la cabeza para arrojar detrás de ellos el contenido de sus vasos.

En ese momento, la señorita de Thiphaine dejó caer su pañuelo. Juan de Courtenay se bajó con viveza para recogerlo.

—Decid que tenéis sueño, y retiraros—dijo Angela a su oído.

El señor de Courtenay no tardó en poner en práctica el consejo oficioso de la joven.

—Señor conde—dijo al cabo de un instante,—el día de hoy ha sido muy penoso para todos y la noche está muy avanzada. Además, tengo la cabeza muy pesada y se me cieran los ojos a pesar mío. ¡Hemos bebido tanto en esta excelente cena...! Me parece que tengo plomo en el cerebro y en los párpados. Os pido permiso para retirarme.

—Monseñor—replicó el conde,—voy a tener el honor de conducir a vuestro cuarto. Bárbara, ¡habéis calentado la cama de monseñor?

—Sí, señor conde.

El señor de Pessac tomó de sobre la mesa uno de los candelabros y se dispuso a alumbrar a Juan de Courtenay.

El príncipe se inclinó profundamente delante de la señorita de Thiphaine, respondió apenas con un movimiento de cabeza desdeñoso a los saludos rastreros de Jacomé y de Combons y siguió al señor de Pessac.

Angela abandonó la sala al mismo tiempo que ellos.

—¿Cómo nos desprecia!—dijo el usurero al oído del monedero falso.—Dentro de un rato será menos altanero.

—¡Paciencia, paciencia!—respondió el otro bandido.

—Dentro de un cuarto de hora ya dormirá—repuso Jacomé.

—¡Un cuarto de hora, vamos, hombre!—dijo Combons.—Dentro de cinco minutos, ni un trueno le despertaría.

Entretanto el conde había llegado con su huésped a la puerta del salón encarnado. El señor de Pessac puso el candelero sobre la chimenea.

—Monseñor—dijo inclinándose,— estáis en vuestra casa. ¡Que Dios os conceda una buena noche!

—No podría dejar de ser buena bajo el techo de un gentilhomme leal—balbució el príncipe, fingiendo no poder dominar el sueño.

El conde se retiró después de haber saludado de nuevo.

Apenas dejó de oír el ruido de sus pasos en la escalera, el señor de Courtenay corrió a la puerta y la examinó. Los presentimientos no le engañaban:

durante la cena habían quitado la llave de la cerradura.

—¡Vamos!—dijo el señor de Courtenay con un gesto de desprecio sublime.—Si no creyese en Dios, semejantes hombres me harían creer en el demonio.

XIV

Juan de Courtenay, aprovechando su prodigiosa fuerza, arrastró contra la puerta un pesado arcón de roble, de manera que hubiera sido imposible entrar en el cuarto sin derribar aquel obstáculo, admitiendo que no existiese ninguna salida misteriosa.

El príncipe volvió después cerca de la chimenea, y echando una mirada sobre sus pistolas inutilizadas, sacó el cuchillo de caza, que colocó al alcance de su mano.

—Es una buena arma—pensó,—pero ¿para qué me servirá? ¿Podré siquiera defender mi vida contra estos miserables que van a matarme de lejos, a balazos, como a un jabalí acosado en su guarida? Y por lo menos, el jabalí puede abrir un boquete victorioso entre sus enemigos ensangrentados y vender cara su vida, pero yo, ¿nada! ¡Es menester esperar y morir, a no ser que el Cielo me socorra!... ¡Que Dios me envíe un ángel!

Esta última palabra que acababa de formularse en su pensamiento le hizo estremecer.

—¡Ángel!—repitió.—Esa joven es un ángel, y también quería salvarme. Ella lo intentará; pero ¿qué podrá hacer?

EL ACTO DE AYER CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

EN MADRID

CASA DE LA VILLA

A las once menos diez comenzó la sesión bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez, y aprobada el acta de la anterior se nombra una Comisión compuesta de los señores Garrido, Maura, Noguera, Castillo y De Miguel, que salen a recibir a los nuevos concejales, que penetran bajo mazas.

El Sr. Francos Rodríguez saluda a los nuevos concejales y a los que cesan.

El Sr. Noguera, en nombre de los republicanos, formula el mismo saludo.

Confía en que si el Ayuntamiento consigue que se le reconozca el derecho de elegir su presidente, la labor municipal será más fructífera.

Dice que son una esperanza los individuos que integran la minoría maurista por las condiciones que reúnen.

Alude a los señores marqués de Villabragima, duque de Almodóvar y Maura.

El Sr. Silvea, en nombre de los que cesan, se lamenta de la poca autoridad que los concejales tienen y de las pocas facultades que la ley les reconoce. Alaba y saluda a los funcionarios municipales, para los que tiene frases de elogio.

El Sr. Crespo, en nombre de los conservadores, ofrece seguir laborando por los intereses del pueblo de Madrid.

El Sr. Ossorio, en nombre de los mauristas, saluda a la Corporación.

Dice que no vienen a representar nada nuevo, puesto que en el bienio anterior han estado representados por los Sres. Leyún y Maura.

No ofrecen planes ni proyectos, sino la aplicación al vecindario de que fiscalice a la minoría.

No cree una labor eficaz con la actual ley municipal, y expresa su deseo de la implantación del proyecto de Administración local del Sr. Maura.

Protesta de que se haya acordado que las Comisiones consten de 18 concejales.

Dice que se preocuparán de la formación de un presupuesto verdad y serio; que fiscalizarán los actos del Concejo, y procurarán realizar los prestigios morales del Ayuntamiento.

Ofrece estar a respetuosa distancia de los alcaldes, para poder juzgar sus actos con independencia.

Dice que procurarán estar en contacto con el pueblo, llevando a su conocimiento cuanto ocurra en el Ayuntamiento por medio de la Prensa, la conferencia, el mitin y la manifestación.

El Sr. Calzado protesta de los nombramientos de alcalde y tenientes de alcalde de real orden.

Dice que los republicanos vienen dispuestos a defender los intereses del pueblo, sin olvidar nunca que son republicanos. Lamenta no se hallen presentes los miembros del Comité de huelga.

El marqués de Villabragima, en nombre de los liberales, dice que no traen propósitos de resolver los grandes problemas que aquejan al pueblo de Madrid, sino únicamente ver al medio de aliviar los males del vecindario, huyendo de todo lo que signifique matiz político.

El Sr. Barranco: Si no fuera por la política, estaría a S. S. en ese sitio?

(Varios republicanos interrumpen, promoviendo un incidente, que corta la campaña presidencial.)

El duque de Almodóvar del Valle saluda a los concejales que cesan y al alcalde.

El Sr. Reglero protesta de que las altas personalidades políticas sean las primeras en faltar a la ley, toda vez que la Comisión provincial ha declarado válida la elección del señor marqués de Villabragima, que sólo cuenta veinticuatro años.

El Sr. Francos Rodríguez: Ya tendrá ocasión S. S. de hablar de eso en momento oportuno.

(Varios concejales republicanos pronuncian palabras que no llegan a la tribuna de la Prensa.)

El Sr. Francos Rodríguez hace el resumen. Protesta del pesimismo de los Sres Silvea y Ossorio.

Dice que hay que preocuparse de la Hacienda local, y reconoce la importancia del real decreto publicado por el Gobierno.

Da lectura al estado actual del presupuesto de 1917, que resulta con superávit, y por ello felicita a los concejales que cesan.

Los datos leídos son los siguientes:

Situación económica del Ayuntamiento en 31 de diciembre de 1917

Presupuesto ordinario.
La cuantía del mismo es de 32.783.176,16 pesetas.
Ingreso por capítulos hasta 31 de diciembre, 30.527.933,24.
Idem por reintegro de pagos, 872.458,46.
Total, 31.400.391,70.
Pagos por capítulos hasta 31 de diciembre, 30.038.625,61.
Idem por devoluciones de ingresos, 58.411,79.
Total, 30.097.037,40.
Existencia en Caja, 1.303.354,30 pesetas.
La liquidación definitiva del presupuesto no puede determinarse de momento porque, con arreglo a la ley, ha de cerrarse en enero; pero puede anticiparse que todas las obligaciones de pago se hallan totalmente satisfechas.

Presupuestos extraordinarios.
Necrópolis del Este.
Se han efectuado hasta la fecha pagos por valor de 6.913.681,11 pesetas.
Para poder terminar las obras es necesario habilitar 3.235.854,22.

Matadero.
El presupuesto de contrata, sin incluir las instalaciones mecánicas, importa 7.918.659,08 pesetas.
Se ha satisfecho hasta el presente 7.722.721 pesetas 39 céntimos.
Resta por invertir del presupuesto de contrata 195.937,69 pesetas.
Para la terminación de las obras hay que adquirir maquinaria y enseres, habilitando el crédito necesario por valor aproximado de cuatro millones de pesetas.

Saneamiento del subsuelo.
Importe del contrato, 37.725.000,00 pesetas.
Corresponde abonar al Estado 17.666.617 pesetas 52 céntimos, y al Ayuntamiento, 20.058.382,48 pesetas.
Satisfecho por el Ayuntamiento con cargo al Interior, 8.716.487,89 pesetas.

Gran Vía.
Importan las expropiaciones:
Primera sección, 14.191.164,86 pesetas.
Segunda idem, 18.318.863,76.
Tercera idem, 9.658.505,07.
Total, 42.168.533,69 pesetas.
Las expropiaciones de la primera sección se pagaron en totalidad.
De la segunda se pagaron por expropiaciones e indemnizaciones 10.368.252,30 pesetas.
Para el pago de esta sección hay que arbitrar 7.950.611,46 pesetas.
Existen en Caja 343.225,31 pesetas.
Debe satisfacer el concesionario por pago de solares de la primera sección 738.757,56.
Cantidades que restan por anticipar el concesionario, 4.000.000.
Cantidades a cubrir con primeras ventas de solares, 2.868.628,59.
Total, 7.950.611,46 pesetas.
Con arreglo al convenio formalizado entre el Municipio y el concesionario Sr. Silber, éste se halla obligado a anticipar a la Municipalidad cinco millones de pesetas, entregándole el Ayuntamiento como garantía obligaciones en depósito al cambio del 50 por 100 sin interés alguno, suponiendo para el Ayuntamiento un beneficio de más de dos millones de pesetas. En la actualidad el concesionario ha realizado anticipos por valor de un millón de pesetas, estando obligado a entregar 500.000 cada dos meses, quedando totalmente terminados estos anticipos en abril o mayo de 1919.

Empréstito de 1914.
Importe del mismo, 26.000.000 de pesetas, dotado con el producto de la emisión de 52.000 obligaciones de 500 pesetas. De éstas se han emitido las dos terceras partes, ó sean 17.300.000 nominales por suscripción pública. Del resto se han aplicado tres millones al pago de las obras del subsuelo, de cuya cantidad se han entregado 2.016.000 pesetas nominales y existen reservadas a este efecto 984.000 nominales.
El resto de la emisión, ó sean 11.400 obligaciones, equivalentes a 5.700.000 pesetas nominales, se halla constituido en garantía de las cuentas de crédito abiertas en el Banco de España para operaciones de este empréstito.
Los ingresos realizados hasta la fecha son los siguientes:
Por emisión de obligaciones, 19.316.000 pesetas.
Por préstamo tomado de la cuenta número 4.431 (650.000), 280.825,56.
Por idem id. de la núm. 4.871 (2.320.000), 2.304.128,31.
Total, 21.900.953,87 pesetas.
Los pagos líquidos hechos por cuenta del presupuesto son:
Reforma del servicio de Limpiezas, pesetas 907.774,43.
Construcción de escuelas, 94.263,24.
Quebranto emisión y gastos, 2.426.596,25.
Obras de la Necrópolis, 2.378.755,44.
Idem del Matadero, 7.041.336,18.
Idem reforma calle Preciados, 2.120.198,89.
Idem del subsuelo, 5.377.726,79.
Idem Parque del Oeste y Sur, 365.915,25.
Total, 20.712.566,47 pesetas.
Existen, pues, en 31 diciembre 1.188.387,40 pesetas. A esta suma hay que agregar las que pueden tomarse a préstamo de las cuentas de crédito para utilizar éste en su totalidad, que son 1.573.433,53.
De las 1.188.387,40 pesetas, diferencia entre ingresos y pagos, existen en Caja 2.760,61 pesetas, y las 1.185.626,69 restantes se han ingresado transitoriamente en las cuentas de crédito del Banco para evitar el pago de intereses.

Cuentas de crédito con el Banco de España.
Existen en la actualidad nueve cuentas de crédito con dicha entidad por 25.389.000 pesetas, con garantía de obligaciones de diversas Deudas municipales, y con un crédito concedido de 12.650.000 pesetas, habiéndose utilizado de dicho crédito la suma de pesetas 9.430.190,84, y existiendo actualmente crédito para poder ser utilizado por 3.219.809,16.
Reconoce que hacen falta tres millones para terminar la Necrópolis, y aboga por su pronta terminación; para la conclusión del nuevo Matadero hacen falta cuatro millones, y para el saneamiento del subsuelo y la pavimentación de Madrid se requieren doce millones más.
Estima que la primera atención del Concejo es cuidarse de la hacienda local.
Aboga por la reorganización de los mercados.
Canta un himno al optimismo y confía en la labor fructífera que habrá de realizar el nuevo Ayuntamiento, y pide a todos que hagan cuanto puedan por despertar el espíritu local que Madrid necesita.
El Sr. Tato Amat: Permítame S. S. que cometa la irreverencia de hablar después de hecho el resumen, Sr. Francos; pero hace unos minutos he recibido un encargo honoroso y quiero cumplimentarle, por no encajar más que en este momento.

El *leader* del socialismo, Pablo Iglesias, me ruega de lectura de la siguiente carta, por no poder venir personalmente por encontrarse en cama:

«Señor alcalde y señores concejales: Impedido por el mal estado de mi salud de concurrir al acto de posesión del nuevo Ayuntamiento, juzgome obligado a expresaros por escrito lo siguiente:
Mi pesar por no haber cumplido como debería, a causa de mi quebranto físico, el cargo en que ceso.
Mi profunda gratitud a todos los que han tenido para los honradísimos presidearios de Cartagena palabras de cariño ó simpatía.
Mi sentimiento porque la Corporación municipal no haya logrado aún acabar con el robo en el peso del pan y en el de los demás artículos de primera necesidad.
Y mis ardientes votos por que termine con ese escándalo el Ayuntamiento que hoy se constituye, puesto que es imposible que sin realizar tan primordial empresa pueda acometer otras mayores.
A todos os saluda quien dondequiera que esté tendrá una viva satisfacción en ser útil al pueblo de Madrid.—Pablo Iglesias»

La misma Comisión que salió a recibir a los nuevos concejales despide a los salientes, suspendiéndose la sesión durante cinco minutos.
Transcurridos éstos, se reanuda la sesión. El señor secretario da lectura a una real orden nombrando los tenientes de alcalde por el siguiente orden:
Centro, D. Luis Garrido.
Hospital, D. Manuel Tercero.
Palacio, marqués de Villabragima.
Latina, D. Alejandro Fernández Moreno.
Chamberí, D. Francisco Silva.
Hospioid, D. José Hidalgo.
Universidad, D. Hilario Crespo.
Congreso, D. Angel Sainz de Baranda.
Inclusa, D. Enrique Fraile.
Buenavista, D. Juan García Revenga.

El Sr. Noguera estima que la real orden en que se nombran los nuevos tenientes de alcalde es una ofensa para la minoría republicana y para la maurista, que representan la mayoría del Ayuntamiento.
Dice que el Gobierno ha querido hacer la ficción de que el Ayuntamiento elegía los tenientes de alcalde si conseguía que aceptase la minoría maurista.
Pregunta si es que se considera a los republicanos incapaces para el desempeño del cargo.
Estima que la designación se ha hecho con vista a las próximas elecciones.
El Sr. Francos Rodríguez dice que el cumplimiento de una prescripción legal no puede ser motivo de ofensa para nadie.
Dice que la culpa es suya, porque siendo el alcalde de real orden estimaba que los tenientes de alcalde debían seguir sus huellas y su suerte.
Rectifica el Sr. Noguera, diciendo que el Ayuntamiento de Barcelona ha sabido hacerse respetar y ha conseguido que se le reconozca el derecho de elegir su presidente.
El Sr. Ossorio dice que los mauristas no se suman a la protesta de los republicanos, porque es una facultad de la ley.
Refiere que el alcalde le consultó cuál sería el criterio de los mauristas si se dejaba al Ayuntamiento la facultad de elegir los tenientes de alcalde.
Hace fe de monarquismo; pero reconoce que hay 15 concejales republicanos, y contestando a la pregunta del alcalde dijo que debían de entrar en la elección los republicanos lo mismo que los de la Defensa Social.
Dice que por respeto al Rey deben procurar no dividir a los concejales en castas; que hace años se habían ofrecido varas a los socialistas; que ellos hacen constante propaganda de que todos los ciudadanos tienen iguales derechos; que en Barcelona y otras capitales los republicanos empujaban las varas de tenientes de alcalde, y que lo mismo podía ocurrir aquí.
El Sr. Noguera da las gracias al Sr. Ossorio y a los mauristas por el criterio que han sostenido en este asunto.
Se procede a la votación de regidores sindicos, siendo elegidos los Sres. Goicochea y Noguera.
Se acuerda que las sesiones se celebren los miércoles a las diez de la mañana en primera citación.
Hoy se celebrarán dos sesiones: la ordinaria y la extraordinaria para el nombramiento de Comisiones.
Acto continuo se levantó la sesión.

El carbón.
En las últimas veinticuatro horas han llegado a Madrid 20 unidades con 394 toneladas de carbón.
En camino hay 400 toneladas, y de Busdongo saldrán mañana cuatro trenes.
El vapor «Monbrú», que como repetidas veces hemos dicho se halla en el puerto del Musel cargando carbón para transportarlo a Alicante y desde allí traerlo por ferrocarril a Madrid, según telegrama recibido, hoy miércoles.

Las subsistencias.
Hoy reunirá el Sr. Francos Rodríguez a los nuevos tenientes de alcalde para ocuparse de asuntos relacionados con las subsistencias.

EN PROVINCIAS

EN SORIA

Constitución aplazada.

Soria, 1.º.—Por no haber asistido suficiente número de concejales salientes, no han podido tomar posesión los electos. El futuro alcalde será conservador, por acuerdo de al-

gúnos liberales, conservadores, mauristas y republicanos.
El acto realizado por los concejales salientes ha sido juzgado por la opinión desfavorablemente, por ser una desconsideración inoportuna. El nuevo Ayuntamiento se constituirá pasado mañana.

EN BAILEN
Baile, 1.º.—Ha sido reelegido alcalde el demócrata D. Cristóbal Monsálvez, oficial retirado de Infantería, que viene desempeñando el cargo a satisfacción de todo el pueblo.

EN GERONA
Gerona, 1.º.—Ha sido nombrado alcalde don Federico Bassols, liberal monárquico, que ha desempeñado el cargo otras dos veces más.
Ha resultado elegido primer teniente alcalde D. José Noguera, jaimista; segundo, D. Jaime Segreya, maurista; tercero, don Pedro Cerezo, republicano; cuarto, D. Jaime Ferrer, republicano.
Síndico primero, D. Salvador Anguet, jaimista, y segundo, D. Manuel Laporta, maurista.
Es objeto de muchos comentarios la derrota de los elementos regionalistas, que no han obtenido un solo cargo.

EN VALENCIA
Un alcalde olvidadizo.
Valencia, 1.º.—Los concejales de Catarroja han comunicado al gobernador la celebración de una sesión extraordinaria porque el alcalde aún no ha convocado sesión.
A varios concejales no los dejó entrar el alcalde en el Ayuntamiento.
Reina grande excitación.
El gobernador ha enviado Guardia Civil.
Valencia, 1.º.—Se verificó la constitución del Ayuntamiento. Al abrirse la sesión, que presidía el alcalde saliente, fue leída y aprobada el acta de la anterior.
El alcalde saliente dió las gracias a la Prensa y a los concejales por la cooperación que le prestaron.
Fue nombrado alcalde el jefe de la minoría republicana, D. Faustino Valentín. Menos dos romanonistas, todos los demás cargos los ocupan republicanos.
No votaron los mauristas y alistas.

EN TOLEDO
Toledo, 1.º.—El nuevo Ayuntamiento ha nombrado alcalde a D. Justo Villarreal, romanonista.
El nuevo Municipio lo constituyen seis demócratas, cinco socialistas, cuatro romanonistas, cuatro mauristas, tres conservadores, un gamacista y un republicano.

EN HUESCA
Huesca, 1.º.—El Ayuntamiento ha nombrado alcalde a D. Luciano Labastida, liberal.

EN ALMERIA
Almería, 1.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento, siendo nombrado alcalde por diez y siete votos el liberal D. José Muñoz.

EN BURGOS
Burgos, 1.º.—El nuevo Ayuntamiento ha quedado constituido, nombrando alcalde a D. Juan Antonio Gutiérrez, liberal.

EN MIRANDA
Miranda, 1.º.—Ha sido constituido el Ayuntamiento, siendo elegido alcalde el maurista D. José Erranueva.

EN TERUEL
Teruel, 1.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento, que ha elegido alcalde a D. Andrés Vargas Machuca.

EN PAMPLONA
Pamplona, 1.º.—Constituido el nuevo Ayuntamiento, ha elegido alcalde a D. Javier Arraiza, carlista.
Los dos primeros tenientes de alcalde son carlistas también.

EN SAN SEBASTIAN
San Sebastián, 1.º.—Constituido el Ayuntamiento, ha elegido alcalde al liberal don Mariano Zuaznara por diez y nueve votos contra trece papeletas en blanco.

EN ZARAGOZA
Sesión borrascosa.—Protesta ante el gobernador.
Zaragoza, 1.º.—A las diez de la mañana ha celebrado el antiguo Ayuntamiento sesión para aprobar el acta de la anterior, promoviéndose el primer escándalo por la presencia del concejal Sr. Monserrat, intervinendo el público.
En la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento, el concejal Sr. Marraco planteó la cuestión de la capacidad del concejal Sr. Baselga, oponiéndose a que tomara posesión por falta de edad. El alcalde saliente eludió resolver la cuestión, abandonando la presidencia, que luego ocupó el concejal Sr. Marraco, por no estar en el salón el que había obtenido mayor número de votos.
El presidente ruega al Sr. Baselga que abandone el salón, y se le advierte que no se le consentirá votar. El Sr. Baselga se niega a acceder al ruego de la presidencia, sosteniendo su derecho al voto. Después de tres requerimientos, el presidente ordena a los guardias que acompañen al Sr. Baselga fuera del salón.
Se promueve el segundo escándalo; las derechas protestan; el concejal liberal de la coalición de las izquierdas Sr. Valenzuela propone que continúe en el escáño el señor Baselga, sin intervenir en la sesión, de lo que las derechas protestan; pero así se acuerda, siguiendo el escándalo.
Ante la imposibilidad del arreglo, a petición del Sr. Selma se suspende la sesión para ponerse de acuerdo las distintas fracciones políticas, y entonces el público protesta y dice que el Ayuntamiento debe constituirse según los deseos del público.
Se reanuda la sesión después de media hora; pero las fuerzas están equilibradas. Suman 23 votos las derechas por 21 las izquierdas; pero como al Sr. Baselga se le impide votar, y lo hace en blanco el maurista Sr. Horno, quedan empatados, y se propone nombrar alcalde al Sr. Horno, siendo

aceptado por todos; pero después las derechas se niegan. Imposible llegar a un acuerdo. Abierta de nuevo la sesión pública, el presidente, Sr. Marraco, explica su intervención en la sesión, y dice que las derechas, por su mayoría ocasional, quieren que el nombramiento de alcalde lo decida el voto de un concejal declarado indigno por el Ayuntamiento, tachado de inmoralidad por mí. Las izquierdas protestan, oponiéndose a que preveza ese nombramiento, que tendría origen impuro. (El público hace demostraciones de asentimiento.) El presidente repite que Baselga no votará, y si votara rompería la papeleta antes de entrarla en la urna.
El concejal conservador Sr. Perezuela dice que abandonarán el salón si no vota su correligionario Sr. Baselga. El presidente dice: «Empieza la votación»; y salen del local todas las derechas, votando a izquierdistas y el maurista Sr. Horno. Por falta de mayoría absoluta se levanta la sesión sin leerse las papeletas. Terminada la sesión, los concejales de las derechas marcharon al Gobierno civil, y ante el gobernador protestaron contra la presidencia del Sr. Marraco. Pidieron al gobernador que presidiera él la próxima sesión; pero se ha negado a ello, limitándose a tomar nota de la protesta y lamentarse de lo ocurrido, advirtiéndole a los concejales de las derechas, que contribuyen a las arbitrariedades retirándose del salón. Se hacen grandes comentarios y hay gran expectación para la sesión próxima, que se celebrará el jueves.

EN AVILA
Avila, 1.º.—Se ha verificado la constitución del Ayuntamiento, sin incidentes.
Quedó nombrado alcalde interino, por no haber mayoría absoluta, D. Juan La Puente Sánchez, conservador.
Fueron también elegidos tenientes de alcalde interinos los Sres. D. Mariano Forunier, D. Román Cenamor, D. Luis Lorenzo, D. Martín López y D. Saturnino Gallego, conservadores.
Acordose facultar al alcalde interino para que promueva obras que alivien la difícil situación de la clase obrera.

EN JEREZ
Jerez, 1.º.—Ha sido nombrado alcalde don Marcelino Ricardo.
Las ocho tenencias han sido adjudicadas a maurista y garciprietistas.

EN CORDOBA
Córdoba, 1.º.—El Ayuntamiento ha nombrado alcalde al joven abogado D. José Nogués, liberal.

EN CADIZ
Cádiz, 1.º.—El Ayuntamiento, constituido, ha nombrado alcalde a D. Manuel García Noguero, director del Instituto. Fue alcalde en la anterior etapa liberal.

EN LA PROVINCIA DE CASTELLON
Castellón, 1.º.—Ha quedado constituido el Ayuntamiento, que eligió por unanimidad alcalde a D. José Forcada, periodista republicano.
Los tenientes de alcalde son todos republicanos, excepto el tercero, que es demócrata.
Castellón, 1.º.—Se reciben noticias de nombramientos de alcaldes de Alcora, Lucena, Vinaroz, Morella, Segorbe, Villanga, Peñíscola, y constitución de Ayuntamientos, sin novedad.

Conato de motín.
En Torreblanca, al constituirse el Ayuntamiento, el concejal que presidía, que era el de mayor edad, se erigió en alcalde y cogió la vara, levantando la sesión.
El público estuvo a punto de amotinarse, y se promovió el escándalo que es de suponer.
El gobernador ha ordenado que se convoque a nueva sesión, exigiendo las responsabilidades del caso.
Sin constituirse por el temporal.
El temporal de nieves ha sido causa de que no hayan podido constituirse muchos pueblos del Maestrazgo, por no haberse recibido las credenciales, a consecuencia de estar incomunicados.

EN GRANADA
No se constituye el Ayuntamiento.
Granada, 1.º.—El Ayuntamiento no ha podido constituirse por haberse retraído los concejales monárquicos, excepto los liberales, que disponían de mayoría.
Pasado mañana se verificará la constitución y elección de alcalde.
El público desfiló chasqueado, achacando lo ocurrido a rencillas políticas.

EN MALAGA
Una manifestación.
Málaga, 1.º.—A las cuatro de la tarde se constituyó el Ayuntamiento, hallándose el edificio rodeado de Guardia Civil.
Fue elegido interinamente alcalde el conservador D. Manuel Cárcer.
A medio día los elementos republicanos realizaron una manifestación ordenada para entregar el bastón de mando al alcalde republicano saliente, D. Enrique Mapelli.

EN PALENCIA
Palencia, 1.º.—Ha sido elegido alcalde, por once votos, D. Hermenegildo Gandarillas, conservador, contra diez papeletas en blanco. El concejal obrero Zarzosa protestó de la elección.
Fue nombrado primer teniente alcalde don Eugenio Palomino; segundo, D. Alejandro Ortega; tercero, D. Benito Aranguren, que se niega a aceptar el cargo, y cuarto, don Matías Peñalva, que también se niega a aceptar.
En concejal Zarzosa votó para cada una de las tenencias de Alcaldía a uno de los individuos que formaron parte del Comité de huelga.

EN MURCIA
Murcia, 1.º.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, nombrando alcalde a D. Ceterino Pérez Marín, conservador, catedrático del Instituto.

EN CORUNA

Coruña, 1.º.—Ha sido elegido alcalde el republicano D. Gerardo Abad. Fueron nombrados tenientes de alcalde siete republicanos, un maurista y un síndico liberal.

EN ALGECIRAS

Algeciras, 1.º.—El Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Emilio Morillas, que con general satisfacción del vecindario ha desempeñado la Alcaldía dos veces ya.

EN SEVILLA

Sevilla, 1.º.—Se constituyó el Ayuntamiento, que nombró alcalde al ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla, por 25 votos. El señor conde de Urbina, liberal, obtuvo 19.

EN CARTAGENA

Cartagena, 2.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento, que ha elegido alcalde al concejal conservador D. Pablo Cazorra. Se repetirá la votación por no tener mayoría absoluta.

EN BILBAO

Bilbao, 1.º.—Se ha constituido el Ayuntamiento por bizkaitarras y jaimistas. Nombró alcalde a D. Mario Arana.

EN HUELVA

Huelva, 2.º.—El Ayuntamiento ha designado alcalde a D. Félix Vázquez de Zafra, y primer teniente alcalde a D. Pedro Garrido, datista.

AVE MARIA

Durante el mes de enero se repartirán las comedias siguientes:

- Día 2.—Comida a 40 mujeres pobres. Reglamentaria del día de la Circuncisión.
Día 3.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por doña María Teresa Moret, viuda de Bernete.
Día 4.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Francisca L. de Carrizosa de Fernández Hontoria.
Día 5.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por D. Francisco Leirado.
Día 6.—Comida a 40 mujeres pobres, que costean los proveedores de la Congregación.
Día 7.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Encarnación Pozuelo.
Día 8.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, costeadas por doña María Ortiz de la Riva, viuda de Las Casas.
Día 9.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la Sra. Concepción Calderón.
Día 10.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por la Sra. María Antonia de Careaga.
Día 11.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Casilda Sáez.
Día 12.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Francisca L. de Carrizosa.
Día 13.—Comida a 40 mujeres pobres, del legado de doña Virginia Vera.
Día 14.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Josefa Muguero, viuda de Careaga.
Día 15.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por D. José Jerez.
Día 16.—Comida reglamentaria a 72 hombres pobres.
Día 17.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Josefa Jiménez.
Día 18.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea el excelentísimo señor conde de Eleta.
Día 19.—Comida a 72 mujeres pobres, costeadas por el hermano mayor y protector perpetuo, S. M. el Rey D. Alfonso XIII, en celebración del día de su santo.
Día 20.—Comida a 72 mujeres pobres, que costea la augusta congregación y bienhechora, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, en celebración del santo del Príncipe de Asturias.
Día 21.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por la señora de Maluque.
Día 22.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, que costea la señora de García Molinas.
Día 23.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea doña Carmen Bianchi de Mignán.
Día 24.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por D. Francisco Leirado.
Día 25.—A las once, comida a 40 mujeres pobres, que costea la Sra. Milagros Lara.
Día 26.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la duquesa de la Conquista.
Día 27.—Comida a 40 mujeres pobres, costeadas por D. Enrique González.
Día 28.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la condesa de Moral de Caiatruva.

LA CATASTROFE DE GUATEMALA

Un millar de muertos.—Nueva York, 1.º.—Un telegrama de San José de Guatemala dice que se calcula en un millar el número de personas que han perecido. En la población de Guatemala el temblor de tierra destruyó el teatro Colón, que estaba lleno de público en el momento del desastre. Resultaron numerosas víctimas. Los hospitales, manicomios, prisiones y otros centros resultaron seriamente perjudicados. Numerosos enfermos y reclusos resultaron muertos. (Agencia Radio.)

Se ha proclamado la ley marcial.—Nueva York, 1.º.—Dicen de San Juan de Guatemala que se ha proclamado en aquella población la ley marcial. Multitud de malhechores, que se entregaban al pillaje y al saqueo, han sido detenidos; otros fueron fusilados. El Presidente de Guatemala ha ordenado a los habitantes que salgan de la población. Continúan repitiéndose las sacudidas. Todas las comunicaciones han quedado interrumpidas con el interior. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos succionados.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL BANDIDO»

Princesa.—La comedia estrenada anoche en este teatro, del Sr. Hernández Catá y de nuestro querido compañero de redacción Alberto Insúa, es una producción dramática de intensa emoción, que el público escuchó con suma complacencia.

Se trata de una obra en que la acción se desliza rápidamente, sin páginas accesorias ni episodios que no tengan íntima relación con la trama principal de la comedia y que pudieran distraer la atención del espectador. El lenguaje es rudo, vibrante, lleno de calor y de vida en todo momento.

Insúa y Catá nos pintan un carácter indomable, que ha hecho de un vulgar campesino un héroe novelesco, tal como la realidad nos brindó en España tantas veces, ya que vivimos en la tierra que produce la planta del bandido caballeroso.

En El bandido de Insúa y Catá no nos sorprenden la altivez, la hidalguía y la arrogancia del personaje que tan brillante intérprete tuvo en Fernando Díaz de Mendoza y que acusa tan nobles cualidades del estirpe del mozo, que es hijo natural de un hidalgo afinado en tierras de Galicia. De aquí nace el conflicto, que los autores desarrollan durante los tres actos con destreza y arte muy clogiables. La bravura y el orgullo del mozo campesino, a quien un delito de sangre mantiene en rebeldía en pleno monte frente a la fuerza pública, chocan con la altivez de su hermano, que no desdice en un punto la sangre de su padre. Están bien vistos y tratados ambos caracteres y las escenas en que chocan los dos rivales, que desconocen la afinidad de su sangre, aciertan a despertar la mayor emoción.

No han querido los Sres. Insúa y Catá cerrar con un final fatalista e irremediable su producción, que termina con una tierna nota de reconciliación.

Va hemos hablado del éxito obtenido por Díaz de Mendoza, al cual hay que agregar el de la Sra. Ladrón de Guevara y el de Anita Martos.

La obra alcanzó un gran éxito y es de esperar que alcance también un gran número de representaciones. M.

GACETILLAS

Real.—Hoy miércoles no hay función. Mañana jueves, a las ocho y media de la noche en punto, y en función correspondiente al turno segundo, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Thomas, Mignon.

Formando un soberbio conjunto que hace augurar el más lisonjero éxito, cantarán Mignon los eminentes artistas Ninón Vallín Pardo, Angeles Oltain y Mary Valverde, con Schipa, Masini Pieralli, Del Pozo y Verdaguier.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico, de extraordinario éxito, El rayo. Por la noche se representará la comedia en cuatro actos, Los íntimos.

El día 5 de enero se verificará el primer baile de máscaras, de abonados, que seguramente se verá tan animado y concurrido como en años anteriores. Amenizará el baile la notable orquesta de gitanos que dirige Babú Calvete.

Apolo.—Hoy miércoles a las seis de la tarde Los sobrinos del capitán Grant, y por la noche, a las diez y cuarto, Albi-Melón, La Pedowa (danzas) y Los risiños.

El jueves, a las seis de la tarde, décimotercero vermouth de moda, Los sobrinos del capitán Grant.

Cómico.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección doble, La villa de los gaps y Esta noche es Nochebuena...

Por la noche, a las diez y cuarto, doble, El torbellino (tres actos), de extraordinario éxito.

Infanta Isabel.—Todas las noches llenan por completo el elegante teatro de la calle del Barquillo, las dos obras cómicas, de enorme éxito, El ascensor y El sueño de Valdeira, interpretadas primeramente por la admirable compañía del Infanta Isabel.

Hoy miércoles a las seis (función correspondiente al séptimo martes anticatólico de abonados), se representará la deliciosa comedia de los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, Las de Calín. Por la noche a las diez y cuarto, la obra de enorme éxito de risa, El ascensor, y el paso de comedia, de Linares Rivas, El milagro.

Corvantes.—La divertidísima e interesante comedia de Teston, La aventura del coche, se representa todos los días a las seis y cuarto de la tarde.

Hoy miércoles y el jueves, por la noche, La aventura del coche. El viernes, sábado y domingo, por la noche, tendrán lugar tres grandes funciones populares con los grandes éxitos de esta compañía, y en particular del gran actor dramático Rodríguez de la Vega.

El viernes por la noche, Tierra baja. El sábado por la noche, La muerte civil; y el domingo, en una sola función popular monstruo, La muerte civil y Tierra baja.

Price.—La obra recientemente estrenada en este teatro con el título de El misterio de un crimen es sin disputa la de más interés y emoción de este género. El ruego de la fotografía que utilizó la víctima del asesinato, produce una gran sorpresa, que se mantiene hasta que se descubre la causa del crimen. Todos los días, a las seis y a las diez, El misterio de un crimen. En preparación, El síbilido fatal y La perla imperial ó El club del silencio.

Martin.—Ha sido admitido por la Empresa de este coliseo, y muy pronto será estrenado, el sainete del festejado novelista madrileño y nuestro compañero en la Prensa Fernando Mora, que lleva por título A orillas del Manzanares ó Una morena y una rubia.

La música, ya instrumentada, es original del maestro Gimeno Sanchis, que recientemente firmó, con Foglietti, la partitura de Ellas en el Cómico y compuso la de El idilio de Pedro, del llorado Dicenta.

Los que conocen el sainete aseguran que será un éxito clamoroso, pues es digno del autor de El misterio de la Encarnación... uno de los pocos que saben retratar fielmente las costumbres de este pueblo.

Zarzuela.—El jueves, día 3, tendrá lugar el primer baile extraordinario, y que seguidamente se celebrarán todos los jueves hasta Carnaval.

El sábado 5, séptimo baile de abonados, a la una de la noche.

SERIE INTERESANTISIMA

Hoy miércoles 2 de enero de tres a cinco de la tarde, se proyectará en el teatro Benavente una serie de películas de la preparación del ejército norteamericano para la guerra europea. Esta sesión se dedica a todos los señores jefes y oficiales del Ejército de la guarnición de Madrid, pudiéndose asistir a ella de uniforme ó de paisano.

CINES Y VARIETES

Los Reyes Magos en la Zarzuela.—El jueves próximo, noveno infantil, se celebrará por la tarde una extraordinaria función con programa especial de películas para los niños. Los Reyes Magos anticiparán su viaje a Madrid y obsequiarán a todos los niños que concurren al espectáculo con un precioso juguete a cada uno.

Además, la Empresa, para corresponder a los niños asidos concurrentes a estos jueves infantiles, regalará, por medio de sorteo, 60 caprichosos juguetes, entre ellos uno extraordinario y seis primeros premios.

El domingo próximo, festividad de los Reyes, la sección de las cuatro de la tarde estará dedicada exclusivamente a los niños, con programa especial de películas y regalo a todos de juguetes y sorteo de 60 más.

NOTICIAS GENERALES

El Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto contribuir con 250 pesetas a la suscripción en pro de los empleados despedidos en la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el LICOR DEL POLO.

SIEMPRE IGUAL

Un gran español predice hace más de cincuenta años la neutralidad de España, y anuncia la incapacidad de los Gobiernos para utilizarse de ella.

Al repasar los archivos de aquel gran pensador del siglo XIX, al que, de no unirme con el vinculo directo de parentesco, me atrevería a calificar de insuperado, para reunir la documentación concerniente a ciertos extramuros del libro que preparo sobre Melitón Martín.—Su tiempo.—Sus obras, heme encontrado con una correspondencia dirigida desde Londres, en la primavera de 1866, a su secretario e hijo político, en la que hacía referencia a sucesos costeros parecidos a los momentos actuales, y cuyas alusiones reproduciré, no sólo a título de mera curiosidad, sino para probar, de una parte, la clarividencia del que las formulara, que en esto, como en todo, se adelantó con mucho a su época, y de otra, como demostración de la fatalista incorregibilidad patria.

El insigne ingeniero ideador del asombroso túnel de «El Izo» é inmortal filósofo autor de Ponos, hallábase ocupado en la capital de la Gran Bretaña por la fecha a que me he referido, en resolver, de acuerdo con los Gobiernos inglés y español, ciertos asuntos de carácter económico y bursátil, cuando se produjeron los trastornos diplomáticos que hicieron presumir una conflagración continental tan extensa y abrumadora como la que por desgracia estamos presenciando hoy, y que, si bien quedó atajada en aquel entonces, tuvo sus consecuencias, aunque reducidas, en la lucha entre Alemania y Austria, contienda que para ésta terminó desastrosamente en Sadowa, y de resultados de la cual quedaron enflaquecidos contra Francia los cañones de la primera; sabido es que se dispararon a los tres años.

De lo que supuso en Europa y principalmente en Inglaterra la probabilidad del choque, y de cómo entendieron sus Gobiernos de entonces, como lo han entendido los de ahora, sus deberes, son prueba elocuente lo que a este particular escribía Melitón Martín (cartas de 8 de mayo):

«Se publican las palabras del gran comandante Emperador y un páncro se apodera de esta plaza. Todos los valores bajaron a por 100 al anuncio de una guerra próxima. Para que comprendas lo que esto significa, te diré que este público se halla hoy poseedor é interesado en fondos de los demás pueblos por una cantidad de 5.600 millones de libras esterlinas (560.000 millones de reales). Los ingleses, pues, pierden hoy 11.000 millones de reales próximamente, ó sea la Deuda de España. ¿Comprendes lo que es este país?»

Y añade en carta posterior (13 de mayo):

«Después de las noticias que te daba en mi última, sólo puedo decirte que la situación es tal, que los ancianos la creen peor que la del año 1825. Después de la suspensión de pagos de Overend Gurney y Compañía, por libras 10.000.000, ó sean 1.000 millones, sucedieron otras varias, entre ellas la de Peto, edulivo de 400 millones. El viernes aquí todo amenazaba ruina; lo vieron a las tres horas; pidieron la suspensión (privilegios) del Banco de Inglaterra; este favoreció la opinión cuando pudo; pagó aquel día 400 millones en oro, al otro por la mañana el Gobierno había suspendido la ley; el Banco empezó a emitir papel; nadie se asustó; los partidos políticos desaparecieron, y a la tarde renació la conflagración y nadie pensaba sino en infundirla. Y, sin embargo, no se ha oído todavía la palabra patriotismo. Ni piensa nadie que ha

hecho algo extraordinario. Ha sido para todos un acto tan natural como el comer. Compará tú ahora... pero no, porque podría morirte uno de vergüenza.»

Hoy como ayer, el pueblo inglés, sin alharacas, consciente, sabiendo lo que suponen las circunstancias, ha resuelto rápida y acertadamente los problemas que parecían insolubles.

Nosotros también hacemos hoy lo que ayer; y somos igualmente constantes.

Vémoslo si no.

En el ambiente a que aludía, lejos de su patria, Melitón Martín elevase a las cimas de la profecía, comprende el papel que debe desempeñar aquella y le indica el camino (carta de 19 de mayo) con las siguientes palabras (repito que ésta se escribía en el año 1866):

«Créeme: España está hoy en posición de ponerse muy alta si tuviera gobernantes de abnegación. O yo me equivoco mucho, ó en la conflagración universal que ha de venir podría ser el único país tranquilo adonde acudirían los capitales ociosos. La cuestión era prepararse muy de antemano para ello. Pero ¿qué hacemos?»

Hombre que tan claro leía en el porvenir del mundo, y con especialidad en el de su patria, necesariamente tenía que sentir herido su corazón de español al contrastar con la realidad lo que veía, lo que en su amor anhelaba. De aquí que exclamase en otro momento: «¡Qué triste España! Hasta las cosas mejores, hasta las necesarias y convenientes, se tienen que hacer de una forma odiosa, inestable, semirridícula que mata casi al nacer toda idea salvadora. Hoy se quiere hacer el bien, lo reconozco, pero ¿qué modo de hacerlo! V esto me lo has oído siempre, está en la masa. El Gobierno no es sino el producto de aquélla. Lo peor que hay en España son los españoles.»

No parece escrito hoy mismo lo que antecede?

¿Qué hacemos?—se preguntaba en 1866 quien con media centuria de antelación vio el porvenir de España y predijo el papel que la correspondía desempeñar en la conflagración universal.

Y seguimos preguntándonos: ¿qué hacemos?...

Como el obieto de estas líneas es evidenciar la sorprendente clarividencia de un gran español injustamente olvidado, dejaré incontestada la pregunta...

Doloroso es reconocerlo; pero así es la evidencia: en orden a los intereses patrios, a la vida nacional, a los altos é inmarcesibles decoros colectivos, a los anhelos legítimos de grandeza, en España, van si los días pasando unos detrás de otros, pero no puede decirse que se suceden.—Melitón Quivás Martín.

SUCESOS DEL DIA

Pequeñas causas...—Margarita Perlado Berenguer y Carmen Sánchez Palacios, cada una en su respectivo domicilio, se tomaron la correspondiente dosis de fósforos: la primera, porque no la deja dormir un niño de diez meses que tiene, y no cesa de llorar desde el día que nació, y la segunda, porque en el cine la habían quitado, sin saber quién, un bolso de plata que valora en 50 pesetas.

Los motivos de ambas no pueden ser más convincentes.

¿Qué sería?—José Bueno Serrano y Lucía Pardeiras Gómez compararon una botella de vino en la calle de Embajadores, esquina a Cabestreros, y se bebieron la mitad a la hora de cenar.

Se ignora lo que despachó el tendero que vendió el vino; pero éste produjo una fuerte intoxicación al matrimonio, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Un fuego.—En la calle de Zorrilla, 23, segundo, se prendió fuego al marcao de una ventana. Esto dio motivo a alarma, y fué avisado el servicio de incendios, que tuvo que derribar un tabique. El fuego fué dominado fácilmente.

Una genialidad.—Estaba anoche el encargado de La Marquesina, bar situado en la calle de Tetuán, despachando tranquilamente a la parroquia, cuando vio que una taza, airadamente lanzada contra él por un individuo que se encontraba en el local, fué a dar en una luna del escaparate, haciéndola añicos.

Fuó detenido el irascible sujeto y conducido a la Comisaría. El autor del estropicio no dió explicación alguna del hecho, al cual no precedió discusión ni contienda de ninguna clase.

La luna valía 300 pesetas.

Hurto de un gabán.—Pedro Fernández Mayoralas iba de madrugada por la plaza del Callao con unos sujetos desconocidos, y según ha declarado, cuando se encontraban todos más contentos y alegres celebrando la entrada de año nuevo, desaparecieron sus compañeros de bullicio con el propio gabán del interesado, que tuvo que irse a cuerpo a denunciar el hecho.

La entrada de año nuevo.—Mientras presenciaba anoche el típico espectáculo de la entrada de año nuevo el súbdito norteamericano Charlytto Tammy Lawy, de veintidós años, le sustrajeron la cartera, que contenía 250 pesetas.

A Sebastián Pérez Gómez le sustrajeron, también en el mismo lugar, seis duros en plata que llevaba en el bolsillo del chaleco. Fué inmediatamente detenido el ratero, que resultó ser Luis Reyes, el cual fué conducido a la Comisaría.

Los carteristas.—Luis Riobó, de quince años, fué detenido como autor de la sustracción de treinta pesetas que Sebastián Pérez Gómez guardaba en uno de los bolsillos del chaleco.

Al súbdito norteamericano Charlytto Tommy Larry, de veintidós años, le quitaron la cartera con 250 pesetas en la calle de Alcantara.

Intoxicación.—En su domicilio, calle de Quesada, número 3, principal, sufrió intoxicación de pronóstico reservado, por efecto del ácido carbónico, desprendido de un brasero, Eduardo López, de veintisiete años.

EL TEMPORAL

LAS DIFICULTADES DEL TRANSITO

El frío ha arreciado en las últimas veinticuatro horas, y el primero de año se ha presentado con una temperatura que no hay quien la resista.

La helada que cayó ayer durante la noche ha sido terrible. Madrid ha amanecido cubierto de una capa de hielo que empeora la situación creada por el pasado temporal de nieve, porque sobre la superficie del suelo se ha formado una costra que hace difícilísima la circulación de personas y de las caballerías que arrastran los vehículos.

El arbolado ha amanecido completamente blanco, cubierto por la escarcha. Las agujas de hielo son de una longitud que hace pensar en el frío de la noche pasada. En algunos árboles se ven agujas colgantes de un decímetro de longitud.

Alguna fuentes públicas se han helado y no corre el agua.

Como decíamos, la nieve que cubre el pavimento de casi la totalidad de las calles de Madrid se ha endurecido, tomando una consistencia tal, que parece piedra.

El servicio de limpiezas se realiza, por esto, con sumas dificultades. El agua de las mangas de riego no funde la nieve, y hay que arrancarla con palas y picos. Considérese el esfuerzo que esto significa.

Sin embargo, es lamentable que algunas calles céntricas y de gran circulación, como son las del Barquillo y Ferraz, por no citar otras, se encuentren en el mismo estado que el día de la nevada. En ellas se ha interrumpido la circulación de carros totalmente.

En la calle de Ferraz se presentaron, a medio día, dos grandes carros de carbón arrastrados por seis mulas cada uno. Producía verdadero estupor considerar cómo habían podido llegar hasta allí. Lo cierto es que de aquel punto ya no pudieron pasar. Cayeron las mulas, y hubo que desenganchar el tiro, que regresó a la cuadra con mil apuros, cayendo constantemente los animales a tierra. Los carros quedaron en la calle custodiados por uno de los mozos.

En la calle de Arrieta hubo que desenganchar el tiro de otro carro, tiro compuesto por cinco mulas; pero se dió el caso de que los cinco animales vinieron al suelo y estuvieron así lo menos tres horas sin poderse levantar, a pesar de todos los esfuerzos de los conductores.

Los militares que forman en la parada tienen que llevar el ganado de Caballería y Artillería cogido de la brida.

Son escasísimos los vehículos que circulan por Madrid. En estas circunstancias cabe preguntarse: ¿cómo se va a hacer el reparto de carbón a las expendedorías los días sucesivos si continúa el actual estado de cosas, que a juzgar por el cariz del cielo, es lo más probable?

LAS BASURAS EN LAS CALLES

No circulan los carros de las basuras, y los traperos no se atreven a traer sus borriquillos a Madrid para recoger los desperdicios. Corra ayer van ya dos días que las basuras de las casas permanecen en las calles, formando montones sobre la nieve.

EL TRANSITO POR LAS ACERAS

Como en Madrid es tan fácil burlar las Ordenanzas municipales, porque en ello generalmente no hay riesgo alguno, no se cumple lo que está dispuesto respecto a la limpieza de las aceras en la parte correspondiente a cada casa ó cada comercio. De ahí que la circulación se haga penosísima para los transeúntes.

En algunos sitios han tenido la excelente idea de arrojar una capa de paja ó de arena sobre la nieve, y en estos trozos se puede pisar sin el temor de un fatal resbalón. Frente a Caballerizas se hizo esto, y gracias a la gran cantidad de paja que cubre la acera se puede bajar sin peligro la pendiente de la calle de Ballén.

CAIDAS

En la plaza del Angel resbaló en la nieve Mariano Albarrán Díez, el cual se produjo la fractura del brazo izquierdo.

Al apearse de un tranvía en la calle de San Bernardo, se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza Francisco Juanes Rivas.

Doña Rosario Careaga, de cuarenta años de edad, domiciliada en el Paseo del Cisne, número 25, sufrió una caída, y se produjo lesiones de pronóstico reservado. El hecho ocurrió en el propio Paseo del Cisne.

FRIO INTENSO

Durante la noche última extremó la temperatura sus rigores, registrándose en toda España las mínimas más bajas del año. En toda Castilla oscilaron entre 14 y 19º bajo cero. Son escasas las máximas que rebasaron los 0º.

En Madrid, el frío es intensísimo, habiendo oscilado el termómetro entre -0,8 y -8,8. El ambiente permanece encalmado, y la veleta marca Noroeste.

No se han repetido las nevadas; mas el tiempo se mantiene favorable para que se produzcan nuevamente.

A SEIS GRADOS BAJO CERO

El frío aumenta por momentos. La ineptitud de los encargados de la limpieza de calles ha hecho que la nieve se endurezca en forma que no hay medio de disolverla.

A las cuatro de la madrugada el termómetro marcaba 6 grados bajo cero.

Y como tiene tendencia a bajar más, vamos aproximándonos a temperaturas glaciales, que llegarán a dar envidia a los sibiritianos.

EN EL EXTRANJERO

Roma, 1.º.—En la zona de las lagunas de bajo Piave ha nevado copiosamente.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado de la noche.—La lucha de artillería ha sido bastante viva en la orilla izquierda del Mosa.

Al Norte de la cota 304, y en la orilla derecha, en la región Beaumont, bosque de Le Chaume sigue también.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.—Aviación.—En el transcurso de los combates aéreos de estos últimos días, el subteniente Guerin y el teniente Hughes han derribado cada uno su décimo avión enemigo.

Ejército de Oriente.—Ningún acontecimiento importante, con motivo del mal tiempo persistente. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Comunicado de la noche.—En los teatros de la guerra, nada nuevo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 1.º.—Comunicado de la noche.—Excepto la considerable actividad de artillería por ambas partes en las proximidades de Arleux-en-Gohelle (Sudeste de Lens), no hay nada digno de mención.

Rechazamos con éxito esta mañana un intento de incursión verificado por el enemigo, cubierto por un fuerte bombardeo, contra uno de nuestros puestos al Este de Loos. Durante el día, la artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de la Vacquerie al Sur de Lens, al Nordeste de Armentières, al Este de Iprés. El número de prisioneros que hemos cogido durante el mes de diciembre es de 1.118, incluyendo a 12 oficiales. Durante el mismo período hemos capturado cuatro cañones, tres morteros de trinchera y 113 ametralladoras. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Palestina.—Sigue el avance en la línea Norte de Jerusalén. Desde el 27 al 31 inclusive, hemos hecho 750 prisioneros, contando entre éstos 39 oficiales. Las pérdidas contadas del enemigo ascienden a 1.006. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Saónia.—Las heladas y la nieve han dificultado las operaciones durante los últimos días. Los aviones británicos bombardearon Mitrésela (2) y Bujukmah al Oeste de Demihasar y Cernoste al Oeste del lago Doiran. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Parte oficial de Palestina.—El general Allenby comunica que ha avanzado de nuevo su línea al Norte de Jerusalén. Los días del 27 al 29 de diciembre inclusive, los ingleses hicieron 750 prisioneros, incluyendo 39 oficiales, y hasta la hora presente han contado 1.006 cadáveres enemigos. El plan cuidadoso que debía traer consigo la reconquista de Jerusalén, no sólo ha sido derrotado, sino que la línea enemiga se ha derrumbado ante el hábil y poderoso contrafuerzo de los británicos. Permitiendo al enemigo que se desgastase en ataques infructuosos, el general británico, en el momento crítico, atacó el ala occidental del enemigo, con un éxito que fue inmediato. Toda la línea enemiga fue afectada por el movimiento, y en tres días, el enemigo fue rechazado doce kilómetros en un país difícil. Uno de los resultados de todo esto es que ahora Jerusalén se halla separada del enemigo por cuatro fuertes posiciones en vez de una. Los alemanes, de nuevo, participaron en la ofensiva. La derrota de los alemanes en presencia de los turcos es un gran mal para el poco prestigio militar que aún conservaba Alemania en Turquía. Los alemanes intentan débilmente excusar sus reveses en Palestina, atribuyéndolos a las comunicaciones. Pero sus ferrocarriles existían antes de la guerra. Desde entonces y durante tres años se han desarrollado, y fueron construidos para fines militares. Por otra parte, los ingleses han tenido que organizar cada metro de su avance, y su línea de comunicación es más larga en cada etapa. En tres diferentes fases de operaciones, en tres diferentes frentes, en el frente occidental, atacando, en Italia defendiéndose y en Palestina en una contraofensiva, el enemigo solamente ha conseguido fracasos. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
Kuhlmann en Berlín.—Zurich, 1.º.—Dicen de Berlín que Kuhlmann ha llegado el lunes a Berlín. Inmediatamente fue recibido por el Kaiser en Potsdam. (Agencia Radio.)

Los turcos y búlgaros se enfurruñan.—Salónica, 1.º.—El Gobierno búlgaro ha pedido a los turcos una nueva rectificación de la frontera de la Tracia, a más de la concedida en 1915, a instancias del Kaiser. Ante la negativa de los turcos se produjo cierta tensión, que degeneró recientemente en sangrientos conflictos entre las tropas turcas y búlgaras en la estación de Andrinópolis, que causaron numerosos muertos y heridos. La intervención del Kaiser ha calmado momentáneamente las pasiones. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS
Un éxito en el frente italiano.—Roma, 1.º.—El enviado especial de la Agencia Havas en

el frente italiano da los siguientes detalles sobre el triunfo que ha obtenido una división francesa sobre los austriacos: «Las tropas francesas en Italia han obtenido un triunfo que, aunque limitado a su objetivo, no deja por eso de ser menos importante. Se sabe que en ciertos puntos del sector, ocupados por nosotros, las líneas austriacas dominaban las líneas francesas, especialmente en el Tomba, lo que nos hacía estar en verdadera inferioridad desde el punto de vista ofensivo. Nuestra acción tuvo un éxito completamente favorable, pues en menos de veinte minutos conseguimos todos los objetivos. El ataque, llevado a cabo por una de nuestras divisiones, fué precedido por una minuciosa preparación de artillería, que comenzó la víspera con el concurso de las baterías italianas e inglesas. A las once, los batallones que debían tomar parte en la operación, salieron de sus trincheras con un entrenamiento notable, a pesar de las dificultades del terreno, fuertemente accidentado. En un único empuje, las olas de asalto atravesaron dos líneas de trincheras enemigas, entre el monte Tomba y Montenera, e hicieron irrupción en el monte Tomba, que a las diez y seis horas estaba en nuestro poder. A la derecha, la lucha ha sido especialmente violenta, y dió lugar a combates cuerpo a cuerpo, bastante numerosos, en que nuestras tropas afirmaron de un modo indudable su superioridad.

El número de prisioneros contados hasta ahora se eleva de 1.400 a 1.500, entre los cuales hay 42 oficiales. Todos son austriacos y forman parte de una división que se había incorporado en línea recientemente. Además capturamos siete cañones y 60 ametralladoras.

El enemigo no ha intentado todavía ningún contraataque para recuperar la posición que le priva de uno de sus mejores observatorios en la cadena montañosa; pero su artillería ha bombardeado con mucha violencia la cima del monte Tomba, que nuestros soldados comienzan a organizar sólidamente. Esta operación sólo nos ha costado ligeras pérdidas. (T. S. H.)

Prórroga de contratos.—Roma, 1.º.—El Consejo de ministros ha aprobado ayer la prórroga de los acuerdos y tratados comerciales con Francia. (Agencia Radio.)

Más detalles del éxito.—Roma, 1.º.—En los combates de Monte Tomba y Monte Fenera la lucha fué muy encarnizada, especialmente sobre la cresta de Monte Fenera, que fué al fin conquistada gracias a la acometividad de las tropas francesas, que vencieron los violentos y persistentes ataques del enemigo.

Los franceses, durante dicha acción, cogieron 44 oficiales prisioneros, 1.343 soldados, siete piezas de artillería pesada, muchos cañones de tiro rápido y 60 ametralladoras. (Agencia Radio.)

Los destrozos en Padua.—Roma, 1.º.—El enemigo revela cada día más claramente su voluntad de ofender a Padua en sus más sagrados recuerdos y en sus más preciosas obras de arte religioso, que le han valido siempre la gloria de todo el mundo católico.

Durante la noche última fué arrojada una bomba sobre la Catedral y otra sobre la iglesia de Ermitani, célebre por los frescos de Andrés Mantegna. Unicamente la primera alcanzó su objetivo, destrozando una decena de metros del timpano de la fachada de la Catedral y el principio de la nave central, que se encuentra en gran peligro y que debe ser reforzada o derribada. Las explosiones de las bombas alcanzaron los bellos edificios de alrededor, entre los cuales el Obispado y el Monte de Piedad.

Una bomba que fué arrojada sobre la iglesia cayó afortunadamente a algunos metros de distancia del templo. De la misma manera, la bomba que parecía destinada a la Basílica, destrozó varios metros del muro de piedra y la puerta de bronce. En el interior del templo, el cuadro en círculo de todos los vídrios cayeron a causa de la explosión, ocasionando daños a pinturas y esculturas; daños que afortunadamente no son irreparables. También fué alcanzado el basamento de piedra de la estatua ecuestre que Donatello elevó en honor de Gappameleta y la casa situada detrás de ella. Apena el pensar que si la estatua no hubiera sido retirada, a estas horas estaría destruida.

Ya en la noche, entre una y otra señal de alerta, comenzó la peregrinación de la ciudad de Padua hacia su templo más venerado. Quien oyó ante las ruinas sus llores e imprecaciones contra el enemigo, puede afirmar que nada como este sacrilegio aumenta la voluntad de resistencia de las poblaciones venecianas, cuya historia se ha confundido durante siglos con su historia religiosa. (Agencia Radio.)

Mensaje de Lloyd George.—Londres, 1.º.—El mensaje íntegro de Lloyd George, primer ministro británico, dirigido a la nación con motivo de la fiesta del nuevo año, dice:

«Dirijo a todo el país un llamamiento para que se dé cuenta del esfuerzo que hay que llevar a cabo en estos últimos días de prueba para la causa por la cual se aliaron las democracias. Ninguno de los sacrificios hechos anteriormente puede compararse con los que se nos van exigiendo cada día y cada hora por los que están en el frente. Ellos

sufren mutilaciones, heridas, y afrontan la muerte con valor indomable, con el fin de libertar al mundo de la tiranía del militarismo y por la esperanza de una paz y de una libertad duraderas. En estos momentos es un deber que cada cual economice, y que todos presten al Estado lo que puedan. Yo diría a cada ciudadano: «Nuestra línea de fuego es la fábrica y la oficina, en las que también se coopera a la obra general.» En todas partes puede economizarse. Para llegar a esta línea de fuego y que seamos combatientes no tenemos necesidad de pasar por ninguna trinchera de comunicación; no tenemos impedimento ni heridas que lamentar. El camino del deber y del patriotismo se abre claramente delante de nosotros. Sigámosle, marchando siempre adelante, que ese camino nos conducirá a la seguridad de nuestros pueblos y a la victoria de nuestra causa.» (Agencia Radio.)

Nuevo empréstito.—Roma, 1.º.—Se anuncia por un decreto la emisión de un nuevo empréstito nacional al 5 por 100. La suscripción se abrirá el 15 de enero hasta el 3 de febrero en Italia. En el Extranjero, las suscripciones se recibirán, tanto en Europa como en el bajo Mediterráneo, hasta el 3 de febrero. Fuera de Europa, hasta el 15 de abril. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS
Dificultades para la Constituyente.—Estocolmo, 1.º.—Son conocidos los resultados de 474 elecciones para la Constituyente. Los cálculos sobre los resultados en otras circunscripciones permiten establecer la repartición siguiente: 185 maximalistas, 40 socialistas revolucionarios de la izquierda, 75 socialistas revolucionarios ucranianos, 345 socialistas revolucionarios, 25 socialistas demócratas, 60 musulmanes y 20 judíos. Representantes de pequeñas nacionalidades: 25 cosacos, 24 cadetes y 10 terratenientes de la derecha. Varias personalidades importantes que representaban grupos intermedios han fracasado, habiendo obtenido al parecer una gran mayoría los socialistas revolucionarios. La situación de la fracción maximalista será bastante difícil y abandonarán probablemente el Poder. En estas condiciones, es muy probable que la Constituyente elegida no se pueda reunir. (Agencia Radio.)

Nueva Corporación.—Berná, 1.º.—Un telegrama de Varsovia anuncia que el Consejo de la Regencia y el Consejo de ministros han publicado un decreto creando un Consejo de Estado, compuesto de 110 miembros, doce de los cuales representarán las iglesias católica, evangélica e israelita; 46 han sido nombrados por el Gobierno, y 52, elegidos por los consejos municipales y rurales. (Agencia Radio.)

Reduciendo las raciones.—Petrogrado, 1.º.—El Gobierno de Lenin es dueño actualmente de todos los Bancos. El problema de las subsistencias se hace de día en día más crítico. La ración de pan ha sido reducida en un cuartelón diario y por persona. El tráfico del camino de hierro Nicolás, que suministra a la capital el 80 por 100 de su consumo alimenticio, está completamente desorganizado por falta de combustible, a consecuencia de que los cosacos se han apoderado de las minas de carbón. Además de la Delegación naval alemana, otra Delegación, compuesta de 150 miembros, acaba de llegar. Estos delegados se hospedan en el Gran Hotel y en el hotel de Inglaterra. Los alemanes tienen preparado un convenio, concerniente a levantar el bloqueo del mar Bianco y a regular el comercio marítimo. Los reglamentos indicados serían puestos en vigor desde que lleguen a Reval, dentro de algunos días, un cierto número de navíos conduciendo mercancías alemanas. Los propósitos de la segunda Delegación no están aún claros. Créese, sin embargo, que su venida tiene por objeto arreglar ciertas dificultades surgidas en la Conferencia de Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

Las tropas rusas se retiran de Persia.—Londres, 1.º.—Las tropas rusas son retiradas de Persia por orden de los bolchevikiistas, con objeto de envolver los ejércitos de cosacos y ucranianos de Kaledine. (Agencia Radio.)

Continúa la lucha.—Pekín, 1.º.—Continúa la guerra civil en Irkutsk y Este de Siberia, a lo largo del Transiberiano y en los distritos vecinos. En Irkutsk cesaron los combates en las calles; los bolchevikiistas reciben incesantemente refuerzos y municiones de Krasnodirsk. Los cosacos resisten tenazmente a los guardias rojas guardando el ferrocarril transiberiano; pero impotentes para defenderse, son rodeados e echados de sus puestos. Las comunicaciones están cortadas con Petrogrado. Levantamientos de bolchevikiistas estallaron en otros varios puntos.

Petición de los rusos.—Nueva York, 1.º.—Todos los judíos, súbditos rusos, incorporados al ejército americano, han pedido al Gobierno el ser enviados los primeros al frente francés, para combatir al lado de los aliados, protectores de su raza. (Agencia Radio.)

Rusia.—Petrogrado, 1.º.—Las tropas bolchevikiistas y las tropas chinas han entablado combates para la posesión de la estación de Kharbin.

Los bolchevikiistas se rindieron. (T. S. H.)

POR HAMBRE Y FRIO

UN HOMBRE GRAVISIMO

En la calle de la Reina, frente al almacén de coloniales situado en los números 35 y 37 de dicha calle, se encontró tendido en el suelo un hombre que no daba señales de vida.

Conducido a la Casa de Socorro, los médicos de guardia certificaron que padecía gran inanición y se hallaba bajo los efectos del horrible frío reinante.

En estado gravísimo fué conducido al hospital.

UNA MUJER MUERTA

En el albergue uel Asilo de Santa Cristina falleció por hambre y frío una mendiga de sesenta y siete años, que acababa de ingresar, llamada Matilde Ortigosa.

Sigue la miseria haciendo víctimas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

(Horario para otoño, invierno y primavera)
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13.—Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17.—Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 8 a 14.—Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de 8 a 12 y de 14 a 16.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 10 a 13 y de 17 y 1/2 a 20 y 1/2; y los domingos de 10 a 12.—Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12.—Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de 9 a 13.—Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14, y los domingos de 10 a 12.—Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 8 a 14.—Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13.—Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12.—Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de 8 a 14.—Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de 9 a 14.—Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)—Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo y Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), Jardín Botánico (plaza de Murillo), de 11 a 13).—Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17.—Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14.—Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de 13 a 17.—Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de 9 a 18, y los domingos de 10 a 13.—Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de 16 a 22.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de 16 a 22. (En ambas, los domingos de 16 a 21).—Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.

Ultima hora

Los nacionalistas se agitan.

Bilbao, 1.º.—Es comentadísimo en todos los círculos políticos el acuerdo reciente de la Asamblea de concejales nacionalistas por el carácter francamente separatista.

Figura, entre otros, que las Diputaciones vascas encabezan la suscripción para enviar socorro a los soldados de la región vasca en Francia, estableciendo de este modo la solidaridad moral ante la imposibilidad de establecerla materialmente por ahora.

También han enviado un telefonema a Cambá haciendo votos por las nacionalidades vasca y catalana.

Uno gracioso.

Bilbao, 1.º.—La noche pasada, un grupo que recorría las calles adrede y tiró el hornacina donde se guarda la imagen de la Virgen de Begoña en la calle de Ronda.

En las iglesias se hacen funciones de desagravio.

Junta de defensa.

Soria, 1.º.—Varios labradores de esta provincia han iniciado una propaganda para constituir una Junta de defensa de los contribuyentes.

Choque de trenes.

Cáceres, 1.º.—Al entrar en agujas el tren de Mérida, chocó con dos vagones de mercancías. No han ocurrido desgracias personales.

Fiestas conmemorativas.

Granada, 1.º.—Han comenzado las fiestas conmemorativas de la toma de Granada por los Reyes Católicos, en 2 de enero del año 1492.

A medio día llegaron a la plaza del Carmen tropas de caballería e infantería con banderas de música.

Asistieron también los exploradores, Guardia municipal, etc. El concejal Sr. Carrascosa apareció en el balcón del Ayuntamiento, rodeado de maceros, con el escudo de Gra-

ada, tremolando el pendón de Castilla, y pronunció las frases tradicionales, recordando el hecho histórico. Las banderas tocaron la Marcha Real. El acto resultó brillante.

Después se verificó el desfile. Las fuerzas de infantería dieron guardia al pendón de Castilla, que quedó ondeando en el balcón de la Casa Consistorial.

Al acto concurrió numeroso público.

Las víctimas del accidente ferroviario.
Teruel, 1.º.—Se han verificado los funerales y entierro de las víctimas del accidente ferroviario ocurrido en esta estación anteaayer.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Los féretros han sido llevados a hombros de los compañeros de los finados.

Las nuevas unidades de Artillería.
Murcia, 1.º.—Ha llegado parte de la guarnición del batallón de Artillería, creado recientemente.

El pueblo ha recibido regocijado a las tropas.

DE FOOT BALL

En Huelva.

Huelva, 1.º.—El segundo encuentro entre el Español, de Barcelona, y el Recreativo, de Huelva, fué muy animado.

Triunfó el primero por dos goals a uno. En Cartagena.

Cartagena, 1.º.—Se ha celebrado el match de foot-ball entre los equipos del madrileño Stadium, y el de Cartagena, perteneciente al Cartago.

Ganaron los madrileños por dos goals a cero.

Los futbolistas regresaron a Madrid en el expres.

Un Consejo de guerra

Fallo absolutorio.

Cartagena, 1.º.—Conocese el fallo del Consejo de guerra de oficiales generales celebrado contra el capitán de navío D. José Riera, comandante que fué del puerto de Alicante, y otros subalternos de aquella Comandancia.

Se asegura que la sentencia es absolutoria y que han formulado votos particulares los generales Sres. Guitart y Vázquez.

Con este motivo pasará la causa a conocimiento del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—No hay función.
- PRINCESA.—9.30 (sexto miércoles de moda). El bandido.
- ESPAÑOL.—10. La alcaldesa de Hontanares y John y Thum.
- COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—La alcoholizada (tres actos). La hija del Circo (tres actos) y La novia de América (un acto).—10 (Compañía cómicodramática). Los intinos.
- LARA.—4.30 (popular). Las catálicas (dos actos).—6.30 (popular). Agua de borrajas (tres actos).
- ODEON.—6. El último Bravo.—9.30. El último Bravo.
- INFANTA ISABEL.—6 (función correspondiente al séptimo martes aristocrático de abono). Las de Cain.—10.15. El milagro y El ascensor.
- CERVANTES.—6.15. La aventura del coche.—10.15. La aventura del coche.
- APOLO.—6 (especial). Los sobrinos del capitán Gran (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10.15 (especial). Albi-Melón (dos actos). La Padova (danzas) y Los rifones.
- REINA VICTORIA.—(15 miércoles de moda).—6 (doble). La invitación al vals.—10.15 (doble). La duquesa del Tabarin.
- PRICE.—6. Los misterios de un crimen policíaco.—10. Los misterios de un crimen policíaco (sensacional).
- ESLAVA.—6. Navidad y Jesús, María y José.—10. El sapo enamorado y Jesús, María y José.
- COMICO.—6. La villa de los gatos y Esta noche es Noche buena.—10.15. El torbellino (tres actos).
- NOVEDADES.—6. El dinero y la vergüenza.—7.15. La alegría del batallón.—9.15. La famosa.—10.15. La chicharra.—11.30. Los novios de las chachas.
- MARTIN.—5.15. El perro chico.—7. El pobre Valbuena.—9. El día de Reyes.—10.15. El cabo primero.—11.30. La última astracanada.
- COLISEO IMPERIAL.—5.30. El sueño dorado.—6.30. Los ganos del Capitán (especial).—9.30. Policías.—10.30. Mancha que limpia (especial).
- ZARZUELA.—Sección a las 6 de la tarde.—Función correspondiente al sexto martes de gran gala.—Magnífico programa de estrenos: sexta parte de la Exposición del Panamá, Georget entre dos fuegos (muy cómico). Al caer de las hojas (cuatro partes, 1.500 metros) y Pueblo y nobleza (cuatro partes, 1.500 metros, exclusiva y única de esta Empresa).—A las 8, 16 en el café del teatro, amenizado por un excelente sexteto.—Noche, a las 10, el mismo programa de la sección de la tarde.—El jueves: los Reyes Magos en la Zarzuela.—Noveno jueves infantil.—Programa especial.—Regalo de juguetes a todos los niños y además sorteo de 60, entre ellos uno extraordinario y seis primeros premios.
- TRIANGULO.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Últimas presentaciones de La Argentina.
- CINE DE LA FLOR.—Todos los días, menos los festivos por la tarde y los lunes, precios de competencia.—Butacas, todas las filas, 29 céntimos; general, 10 céntimos; los niños, 15 y 5 céntimos, respectivamente.—Próximamente: Cristóbal Colón.
- PALACE-GUIGNOL.—A las 8 de la tarde.—Gran función por acciones, con programa especial para los niños: El nacimiento del Niño Jesús (cinco actos) y nueve cuadros, sesenta personajes históricamente vestidos, magnífico decorado, etc.).
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Petró y Amalia contra Anís e Isidora.—A las 9.30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Encarna y Joaquina contra Carmen y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pafuelos, etc., etc., etc.

Almacenes los más importantes del mundo en LENCERIA DE CAMA y LENCERIA DE MESA

ENTRADA LIBRE--15. PUERTA DEL SOL, 15--PRECIOS FIJOS



LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA TERESA DE PERINAT Y TERRY

DUQUESA DE ANDRIA, VIZCONDESA DE RIAS HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE ENERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. Duque de Andria; su madre, la Excmo. Sra. Marquesa de Perinat; hermano, D. Luis; padres políticos, los Excmos. Sres. Marqueses de Corvera; abuela política, la Excmo. Sra. Condesa viuda de Sevilla la Nueva; hermanos políticos, tía, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y la tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el 2 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Miguel Angel, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sion y Obispo de Murcia y Cartagena.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.



EL SEÑOR D. MARCELINO GIRARD Y CORRAL

HA FALLECIDO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1917

Después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su jefe, D. José González Pintado; su hermano, D. Pedro; hermana política, doña Joaquina Villarreal; primos, D. Lope y doña Santas Corral; sobrinos doña Concepción y D. Luis Corral, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Libertad, núm. 26, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.



CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Ernesto Peralta y Maroto

CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA

FALLECIÓ EL DIA 2 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus afligidos hermanos, doña María y don Rafael (ausente); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomiendan su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente, de ocho á doce, en la iglesia de la Consolación (oratorio del Espíritu Santo) serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sion, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

ALHAJAS

EB LLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VASIJAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.522.—MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Dep. y muelles en Madrid. Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.395.

PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

Large heart-shaped advertisement for 'PASTILLAS VALDA' for various ailments like coughs, colds, and asthma. Includes text: 'Para EVITAR como para CURAR Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.' and 'PASTILLAS VALDA Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior'.

ANEMIA VERDADERA HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdecero, 14, R. "aux.-Atg. P. 11"

LA AGENCIA CORTÉS

desea á los Sras. Anunciantes en general, y muy particularmente á los que la honran con sus ordenes, todo género de prosperidades en el año que ha empezado.

Valverde, 8, 1.º

Advertisement for Dunlop tires. Includes text: 'LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO BELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.23 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP'

Obituary for D. Antonio Aróstegui y Goyeneche. Text: 'EL ILMO. SEÑOR D. Antonio Aróstegui y Goyeneche CONDECORADO CON LAS CRUCES DE ALFONSO XII E ISABEL LA CATÓLICA Y OTRAS VARIAS HA FALLECIDO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1917 A LAS CUATRO Y CUARTO DE LA TARDE Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada hija, doña Emilia (ausente); hermana, doña Angélas; hijo político, D. José M. Zubizarreta (ausente); sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del actual, á las tres de la tarde, desde el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, donde se halla depositado, á la estación del Mediodía, para su traslado al panteón de familia, en Pamplona, por lo que recibirá especial favor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en la estación.'

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

ASMA ESPIC. Curación segura y radical con los Cigarrillos. Tod. Farm. 2, L. Cailla. Mayor: 30, rue St-Lazare, París. Exigir la firma J. ESPIC con el Cigarrillo.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LA HERNIA. Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas y curación radical en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y ENPLASTOS NOTTON.—Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista.—MONTEA, 8, Madrid. Consulta gratis, de once á una; de cuatro á seis, 5 pts.

PARA COMER BIEN Y BARATO. Acaba de ponerse á la venta la 29.ª edición, corregida y aumentada, de la obra, de Práctico Muro.

EL PRACTICON. Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un tomo de 1.940 páginas, con 240 grabados, 5 pesetas en rústica y 7 encuadernado. De venta en todas las librerías y en la de Rubinos, Preciados, 23, Madrid. Catálogo gratis.

LA CENTRAL ANUNCIADORA. Fernando VI, núm. 3.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY. de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CAFES. Desde 450 hasta 3,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y P Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CAMAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. L. brica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241, LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

PAGAMOS CARO. Necesitamos comprar brillantes y perlas de tamaños grandes, para colecciones. PAGAMOS CARO. Admitimos ofertas, de 10 á 1 y de 3 á 5. EL TRUST JOYERO. Puerta del Sol, números 11 y 12. (PISO ENTRESUELO)

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéuticos DISCIPLINADOS DE LAS INSTITUCIONES. ACCURADA, Maloune-La-Blie, París.

ALMONEDAS. Almoneda.—Viaje urgente á obliga deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14.

COMPRA Y VENTAS. Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

CONSULTAS. Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

INVITA. La Junta de Gobierno de la Real e Ilustre Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro de Madrid

Excmo. Sr. Con Alvaro Landeira (S. G. H.)

se celebrarán el día 2 de enero de 1918 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de nueve á doce de la mañana, en la capilla de la Congregación. Asimismo pone en conocimiento de los congregantes que todos los días 11 de cada mes se celebrará durante el año actual con el piadoso é indicado objeto, una misa rezada, á las diez y media, en el mencionado altar.

Opositores a Correos. Interesantes detalles sobre oposición convocada, «Gaceta» de 31 de diciembre, para cubrir 300 plazas de oficiales quintos. Faz, 8, pral. dra. De once á una y de cuatro á seis.

SEÑORAS. EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

SE COMPRAN BOTELLAS VACIAS. Se compran á buenos precios botellas y medias botellas vacías, de las usuales para envasar vino tinto. Dirigirse por carta á D. Carlos Domínguez, Cuesta de Santo Domingo, 5, principal izquierda, Madrid.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. DE CADIZ. SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafos sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA, CADIZ

Publicidad Económica 5 céntimos por palabra hasta 30 palabras

ENSEÑANZA. Correos, Academia Prado, 27.

OFERTAS Y DEMANDAS. Solicito representaciones para Málaga. Conozco ramos ferretería, droguería, cerámica, quincalla, colodiales. También deseo ofertas artículos para venta por mi cuenta, pago al contado. Escribid: José Ortizlanzas, Torrijos, 96, Málaga.

25 pesetas diariamente pueden ganarse aportando 3.000, que manejaría capitalista. Negocio serio. Continental Express.

Muy de cerca examine usted la figura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Teléfono, 20.

Eusebio industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratorio, Bilbao.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS. Antes de comprar específico nacional y extranjero ó recetar, pregunte precio en Puebla, 11, Farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Lupias y quistes desaparecen sin dolor aplicando los parches Vilamafé, no reproducen ni queda señal. Farmacia Goyoso, Arenal, 2. Remítase por correo al recibo de 15 pesetas.

FILATELIA. Filatelia. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16.

El día 2, de seis á ocho, principian las subastas en la Bolsa Filatélica, Peligros, 4.